



## افضالِ البیہ اور انوارِ روحانیہ کے بابرکت ماحول میں منعقد ہوا

# ۲۳ ممالک کے پچاس ہزار سے زائد پروانوں کا روحانی اجتماع

سیدنا حضرت اقدس امیر المومنین مرزا مستور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا اختتامی خطاب و دعا

☆ نماز تہجد ☆ درس علماء سلسلہ کی پر مغز تقاریر ☆ غیر مسلم معززین کے خطابات و بیانات ☆ ۶۶ زبانوں میں روانہ تراجم ☆ ۱۳۰ اخبارات اور ۱۷ لکھنؤ ایک میڈیا اسلام ویب سائٹ پر وسیع تشبیہ ☆ ۲۶ اعلانات نکاح ☆ چار لکھ خاتونوں کا انتظام ☆ رہائش گاہوں اور پارکنگ کا وسیع انتظام ☆ ہونہار طلباء میں گولڈ میڈل کی تقسیم ☆ ایلو پتھک اور ہومیو پتھک ادویہ کی مفت تقسیم ☆ وزراء اور میران پارلیمنٹ کی شرکت ☆ صدر جمہوریہ ہند اور نائب وزیر اعظم کے علاوہ مرکزی وزراء اور صوبائی گورنرز اور وزراء کے مبارکباد کے بیانات

جلسہ خدام الامیہ بھارت نے ایم۔ بی۔ اے کی برکات کے عنوان پر کی۔ دوران اجلاس دو ٹیمیں کرم ایس ناصر احمد صاحب معلم وقف جدید اور کرم تئوری احمد صاحب ناصر مدرس جلد۱۰ المشرفین نے پڑھیں آخر پر محترم عبداللہ صاحب واگس باؤزر امیر جماعت احمدیہ جرمنی کی تعارفی تقریر ہوئی۔

### دوسرا اجلاس

نماز ظہر و عصر کی ادا کتنی کے بعد ٹھیک اڑھائی بجے دوسرے دن کا دوسرا اجلاس زیر صدارت کرم عبداللہ واگس باؤزر صاحب نیشنل امیر جرمنی منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن مجید کرم صد احمد غوری صاحب معلوم جامہ احمدیہ قادیان نے کی اور ترجمہ سنا دیا اور کرم احسان اللہ صاحب صاحب نے پڑھی۔ اس اجلاس کی چلی تقریر خاکسار منیر طاہر خادم نے "ظوائف رابعہ کی برکات" کے عنوان پر کی جبکہ دوسری تقریر کرم مولانا محمد نسیم خان صاحب ایڈیشنل ناظر امور عامہ نے بعنوان "بدروسوم و اخلاق برائیوں سے اجتناب" کے عنوان پر فرمائی۔ دو تقریر کے درمیان میں کرم مقصود علی صاحب نظم سنائی۔ بعد ازاں محترم صاحبزادہ مرزا مہتمم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان نے کرم سیدی الدین صاحب ایڈووکیٹ مرحوم کے متعلق لکھی گئی کتاب کا اجراء فرمایا۔ اس موقع پر محترم صاحبزادہ صاحب نے مرحوم سید صاحب کی ان خدمات جلیلہ کا ذکر فرمایا جو جماعت کے متعلق آپ نے کی تھیں۔ اس اجراء کتاب کے بعد یونیورسٹی میں اڈل دوم آنے والے طلباء کو گولڈ میڈل تقسیم کئے گئے اس موقع پر تفصیل بیان کرتے ہوئے محترم ڈاکٹر محمد عارف صاحب ناظر تعلیم نے یونیورسٹی میں اڈل دوم آنے والوں کے اعزاز پڑھ کر سنا۔

(۱) پہلا گولڈ میڈل کرم نسیم مبارک صاحب آف کشمیر کو Agronomy (زراعت سائنس) میں گلکند یونیورسٹی سے 2001-2002 میں یونیورسٹی بھر میں اڈل پوزیشن حاصل کرنے پر دیا

ارشاد فرمایا آپ نے خلافت کی اہمیت و برکت پر خطبہ دیا اور نماز جمعہ و صبح کر کے پڑھائی۔

### پہلا دن دوسرا اجلاس

پہلے دن کے دوسرے اجلاس کی کارروائی زیر صدارت کرم سید عبدالحی صاحب ناظر نشر و اشاعت ربوہ شروع ہوئی۔ تلاوت قرآن مجید مولوی عنایت اللہ صاحب نائب ناظر اصلاح و ارشاد نے کر جبر سنایا۔ اس اجلاس کی پہلی تقریر کرم مولانا محمد اسماعیل صاحب ایچ بی مبلغ سلسلہ نے بعنوان "خلافت علیٰ منہاج نبوت کی ضرورت و اہمیت کی جبکہ دوسری تقریر کرم مولانا غلام نبی نیاز صاحب مبلغ سرینگر نے بعنوان "اسلام اور مانی قربانی" کے عنوان پر فرمائی جبکہ ہر دو تقریر کے درمیان کرم ہر احمد محمود صاحب ربوہ نے نظم سنائی۔

### خطبہ جمعہ حضرت امیر المومنین

بعد نماز مغرب و عشاء ٹھیک ساڑھے چھ بجے تمام احباب و دستورات نے حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا خطبہ جمعہ جگہ جگہ مساجد اور گھروں میں سنا۔

### دوسرا دن پہلا اجلاس

سورہ ۲۷ دیکھ کر جلسہ کے دوسرے دن کا پہلا اجلاس حسب معمول ٹھیک دس بجے شروع ہوا اس اجلاس کی صدارت کرم مولانا سلطان محمود انور صاحب ناظر خدمت درویشان ربوہ نے فرمائی تلاوت قرآن کرم کرم عبدالحکیم میر معلوم جلد۱۰ المشرفین نے کی ترجمہ کرم مولوی شمشاد احمد صاحب ظفر مبلغ سلسلہ سینی نے سنایا نظم کرم یامین صاحب معلم وقف جدید نے سنائی۔ پہلی تقریر حضرت صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے بعنوان "سیرت سیدنا حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم" فرمائی دوسری تقریر کرم عنایت اللہ صاحب نائب ناظر اصلاح و ارشاد قادیان نے بعنوان "ہمارے عقائد" کی تیسری تقریر کرم شیراز احمد صاحب نائب صدر صاحب ناظر خدمت درویشان ربوہ نے خطبہ جمعہ

سچ کے دائیں طرف لوائے اہمیت کیلئے پوسٹ بنائی گئی تھی جہاں ٹھیک دس بجے محترم حضرت صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان بیچنے اور اپنے فک کشف نعروں کے سچ میں لوائے اہمیت لہرایا جلسہ گاہ میں موجود تمام حاضرین نے کھڑے ہو کر نعروں کا جواب دیا اور زیر لب دعائیں دہرائیں لوائے اہمیت لہرانے کے بعد حضرت صاحبزادہ صاحب موصوف سچ پر تشریف لائے اور کرم صدارت پر رونق افروز ہونے کے ساتھ جلسہ سالانہ کے پہلے روز کے اختتامی اجلاس کی کارروائی کا آغاز ہوا۔ تلاوت قرآن مجید کرم قاری تاج الاسلام صاحب نے کی جس کا ترجمہ کرم مولوی سید کلیم الدین احمد صاحب مبلغ سلسلہ دہلی نے سنایا درویشان سے سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا حمدیہ کلام مع کس قدر ظاہر ہے نور اس مبداء الانوار کا کرم محمود احمد صاحب عارف نے سنایا اور پھر حضرت صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب صدر اجلاس نے افتتاحی خطاب فرمایا جس میں آپ نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے خالجات سے جلسہ سالانہ کی فرض و عنایت و اہمیت بیان فرمائی۔ اس اجلاس کی پہلی تقریر بعنوان "توحید باری تعالیٰ" کرم مولانا محمد کریم الدین صاحب شاہد ایڈیشنل ناظم وقف جدید بیرون نے فرمائی اور دوسری تقریر بعنوان "سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام" محترم مولانا سلطان احمد ظفر پرنسپل جلد۱۰ المشرفین نے کی۔ ہر دو تقریر کے سچ میں کرم کے اسے نذیر صاحب نے منظوم کلام پیش کیا۔ تعارفی تقریر کے طور پر محترم مولانا عطاء العظیم راشد صاحب امام مسجد لندن نے مختصر خطاب فرمایا۔ اس کے بعد پہلے دن کا پہلا اجلاس نماز جمعہ کی تیاری کیلئے برخواست ہو گیا۔

### خطبہ جمعہ

نماز جمعہ سے قبل محترم مولانا سلطان محمود انور صاحب ناظر خدمت درویشان ربوہ نے خطبہ جمعہ

الحمد للہ الحمد للہ کہ مرکز احمدیت قادیان میں خلافت خمسہ کے مبارک دور کا پہلا اور ۱۱۲ واں جلسہ سالانہ افضال البیہ اور انوار روحانیہ کی مسلسل بارشوں کے ساتھ ۲۶/۲۷/۲۸/۲۹/۳۰ مئی کو منعقد ہو کر نہایت ایمان افروز ماحول میں اختتام پذیر ہوا۔ جلسہ سے چند روز قبل شدید بارش ہوئی اور اولے بھی گریں جس کی وجہ سے موسم کافی ٹھنڈا ہو گیا تھا اور چونکہ اکثر مہمان باہر جموں میں ٹھہرتے ہیں اس لئے ان کی رہائش کی بھی فکر تھی لیکن اللہ تعالیٰ نے ایسا فضل کیا کہ جلسہ سے پہلے موسم بالکل خشک ہو گیا۔ اور بارش کے نتیجہ میں دھول مٹی بیٹھنی اور خشک سردی بھی ختم ہو گئی۔ البتہ سردی اور دھند رہی لیکن دوپہر کے وقت تھوڑی بہت دھوپ بھی نکل آئی تھی۔

جلسہ گاہ نہایت خوبصورت انداز میں سجایا گیا تھا خلافت خمسہ کے آغاز کے لحاظ سے سچ کے پیچھے بیتر پر خلافت احمدیہ زعمہ ہذا کا کفر مزین تھا۔ وسیع و عریض جلسہ گاہ کے ایک طرف ان لوگوں کیلئے کرسیاں بچھائی گئی تھیں جو کہ مختلف زبانوں میں جلسہ کے پروگرام کے دریاں تراجم سنتے ہیں۔ اور دوسری طرف غیر مسلم معززین اور حکام اور پریس کیلئے کرسیوں اور صوفوں کا انتظام تھا جبکہ باقی جگہ پر پالی بچھا کر اس پر قالین نما دریاں بچھائی گئی تھیں اور دھند اور سردی سے بچنے کیلئے کچھ حصے کو شامیوں سے بھی مستف کیا گیا تھا۔ ایک سٹم ایسا بنایا گیا تھا کہ درود اور آذانتیج سنی تھی جبکہ مردانہ جلسہ گاہ کے عقب میں زنانہ جلسہ گاہ بھی انہایت خوبصورت شامیوں سے سجایا گیا تھا۔ اور اس میں آواز پہنچانے کا مستقل انتظام تھا۔



اپنی تمام توجہ کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی طرف جھکے گا، دین کو خالص کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کو پکارے گا، پھر  
 میں داخل ہوتے ہی اس کا دل اللہ تعالیٰ کی مشیت سے یکدل رہا ہوگا، عبادت کا شوق ہوگا، ایک لمبائی کے لیے  
 سبھ میں جانے کے بعد دوسری نماز کے انتظار میں ہوگا تو ایسے حقوق اللہ ادا کرنے والے سے بیعتنا  
 حقوق العباد بھی ادا ہوں گے۔ تو ایسے لوگوں کو حقوق اللہ یہ تو چھڈا رہے ہوں گے کہ حقوق العباد کی ادائیگی کی  
 طرف بھی توجہ کر دو۔ اور حقوق العباد ادا کرنے کے لیے اللہ تعالیٰ کی عبادت کرنے کی طرف توجہ دینی  
 ہوتی ہے۔ اور جب اس میں خالص ہو جاؤ گے تو مرنے کے بعد اللہ تعالیٰ کے حضور ایک نوسلوہ بیچے کی طرح  
 معصوم حالت میں پہنچو گے۔ جس کی ایک یہ بھی تشریح کی جاتی ہے کہ جس طرح ماں کے پیٹ میں بچہ  
 مختلف حالتوں سے گزرتا ہوا ایک سمند بچے کی شکل میں پیدا ہوتا ہے۔ اگر کسی حالت میں بھی صحیح  
 Development نہ ہو تو ضائع ہونے کا خطرہ ہوتا ہے اور بعض دفعہ ڈاکٹر خود ہی ضائع کر دیتے ہیں۔ تو  
 اسی طرح مرنے کے بعد روح بھی مختلف مدارج سے گزرے گی اس لیے خبردار ہو کر مرنے کے بعد تہناری  
 روح، اللہ کے حضور ایسی حالت میں حاضر نہ ہو کہ شکل بالکل بگڑی ہوئی ہو۔ اس لیے ہمیشہ اللہ کا فضل اور اس  
 کا رحم مانگتے رہو اور خالصتاً اسی کے ہو جاؤ۔

اس آیت میں ایک تو یہ حکم ہے کہ مسلمانوں! رسول خدا ﷺ پر ایمان لانا، والوالہ انہی کے گمراہی  
 رضا حاصل کرنے سے تو لڑنا تمہیں اللہ کے لئے دین کو خالص کرنا ہوگا ورنہ تم مخالفت کے گڑھے میں جا کر دو  
 گے۔ دوسرے اس میں یہ بیٹھتی بھی تھی کہ ایک زمانہ گزرنے کے بعد مسلمان اگر اسلام کی حقیقی تعلیم کو بھلا  
 بیٹھے تو ان کا اسلام صرف نام کا اسلام رہ جائے گا اور سوائے تموزی تعداد کے مسلمانوں کی اکثریت اس تعلیم کو  
 بھلا دی کی اور آنحضرت ﷺ نے یہ بیٹھتی بھی فرمادی تھی کہ میرے بعد، بکہ عرصہ بعد ہی، اسلام  
 پر ایک اندر میرے اور ملت کا وقت آجائے گا۔ بالکل اندر زمانہ ہوگا جیسے کہ ایک دوسری آیت بتاتی  
 ہے کہ مسلمانوں نے بھی پہلی قوموں کی طرح راہ ہدایت کو بھلا دیا اور خدا کو چھوڑ کر شیطان کو دوست بنا لیا۔  
 اور سمجھے یہ ہیں کہ ہمارے سے زیادہ اسلام پر عمل کرنے والا کوئی نہیں۔ اور اس حکم میں اس عنکبوت بڑھ چکے  
 ہیں کہ آنحضرت ﷺ کی بیٹھتی نہیں کے مطابق اس زمانے کے امام کو بچکانے سے نہ صرف انکار کر رہے  
 ہیں بلکہ آنے والے امام کا پہلی قوموں کی طرح استہزاء بھی کر رہے ہیں، اس کا شہرہ انداز میں ذکر کرتے  
 ہیں یا گندہ دہنی کی انتہا تک پہنچے ہوئے ہیں تو ایسے لوگوں پر، ایسے گروہ پر، گراہی لازم ہو چکی ہے۔ وہ  
 مخالفت کے گڑھے میں جا پڑے ہیں۔

حدیث میں آتا ہے حضرت علیؓ فرمایا کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ مغرب ایسا  
 زمانہ آئے گا کہ نام کے سوا اسلام کا کچھ باقی نہیں رہے گا۔ الفاظ کے سوا قرآن کا کچھ باقی نہیں رہے گا۔ اس  
 زمانہ کے لوگوں کی سبھیں بظاہر تو آباؤ اجداد نہیں کی لیکن ہدایت سے خالی ہوں گی۔ ان کے علماء آسمان کے  
 نیچے بسنے والی مخلوق میں سے بدترین مخلوق ہوں گے۔ ان میں سے ہی تھے انھیں کے اور ان میں ہی لوٹ  
 جائیں گے۔ (مشکوٰۃ، کتاب العلم، الفصل الثالث، صفحہ ۲۸۔ کنز العمال جلد ۶ صفحہ ۲۲)

حضرت سید مودودیؒ اصلوٹے اسلام فرماتے ہیں کہ اسلام کی ظاہری اور جسمانی صورت میں بھی  
 ضعف آ گیا ہے۔ وہ وقت اور محنت اسلامی سلطنت کو حاصل نہیں اور دینی طور پر بھی وہ بات جو  
 ﴿مُتَخَلِّصِينَ لَهُ الْدِّينَ﴾ میں سکھائی تھی اس کا نمونہ نظر نہیں آتا۔ اندرون کی طور پر اسلام کی حالت بہت  
 ضعیف ہو گئی ہے اور بیرونی حملہ آور چاہتے ہیں کہ اسلام کو نابود کر دیں۔ ان کے نزدیک مسلمان کتوں اور  
 خنزیروں سے بھی بدتر ہیں۔ ان کی فرض اور ارادے یہی ہیں کہ وہ اسلام کو تباہ کر دیں اور مسلمانوں کو ہلاک  
 کر دیں۔ اب خدا کی کتاب کے بغیر اور اس کی تائید اور روشن نشانیوں کے سوا ان کا مقابلہ ممکن نہیں۔ اور اسی  
 فرض کے لئے خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے اس مسئلے کو قائم کیا ہے۔

پھر فرمایا: اس وقت اسلام جس چیز کا نام ہے اس میں فرق آ گیا ہے۔ تمام اخلاق خیرہ۔ مہر گئے ہیں  
 اور وہ اخلاص جس کا ذکر ﴿مُتَخَلِّصِينَ لَهُ الْدِّينَ﴾ میں ہوا ہے، آسمان پر اٹھ گیا ہے۔ خدا کے ساتھ  
 وقاداری، اخلاص، محبت اور خدا پر توکل کا عہد ہو گئے ہیں۔ اب خدا تعالیٰ نے ارادہ کیا ہے کہ پھر سے

تسلخ دین و نشر ہدایت کے کام پر ☆ مائل رہے تمہاری طبیعت خدا کرے

**JANIC EXIMP**

Manufacturers & Exporters of all kinds of Fashion  
 Leather Products & General order Suppliers & Importers

Off: 16D, Topsta 2nd Lane  
 Multapara, Near Star Club  
 Calcutta-700039

Ph. 3440150  
 Tele. Fax: 3440150  
 Pager No.: 9610-606266

ہے ان تو قوتوں کو زندہ کرے۔  
 اور اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ ان سے زندہ کرنے والوں میں آپ کا بھی شمار ہے۔ اس لئے مسجدوں  
 کی آبادی کرنا آپ کا بہت زیادہ فرض ہو چکا ہے۔

فرمایا: اب یہ زمانہ ہے کہ اس میں ربا کاری، رُجُب، خود بینی، تکبر، نخوت، رعونت وغیرہ صفات  
 زیادہ تر ترقی کر گئے ہیں اور ﴿مُتَخَلِّصِينَ لَهُ الْدِّينَ﴾ وغیرہ جو صفات حسد تھے وہ آسمان پر اٹھ گئے۔ تو کل  
 تہذیب وغیرہ سب کا عہد ہیں۔ اب خدا کا ارادہ ہے کہ ان کی عمر بڑھی ہو۔

پھر اسی آیت میں ایک تیسری بات ہمیں سمجھنی چاہیے ہے۔ جیسا کہ حضرت سید مودودیؒ علیہ الصلوٰۃ  
 والسلام فرماتے ہیں کہ اب خدا کا ارادہ ہے کہ سب سے پہلے ان توتوں کو زندہ کرے اور اللہ تعالیٰ کا  
 شکر ہے کہ اس نے ہمیں تو قوتیں دی کہ ہم اللہ تعالیٰ کے اس ارادے میں شامل ہوں اور اس امام کو مانا۔ لیکن  
 اگر ہمارے عمل وہ نہ رہے جو خدا اور اس کا رسول ہم سے توقع کرتے ہیں تو پھر خدا کی کارشتہ دار نہیں ہے۔  
 کوئی اور قوم چاہئے گی اور لوگ آجائیں گے۔ عقیدہ و ایشاء اللہ پر اہل ہوگا لیکن ہم کہیں پیچھے نہ رہ جائیں۔

اس میں یہ سمجھنی ہے کہ اگر تم نے اپنی توجہ اللہ تعالیٰ کی طرف نہ رکھی، دین کو اس کے لئے خالص  
 نہ کیا تو یہ نہ ہو کہ شیطان تم پر ظلم پالے اس لئے ہمیشہ استغفار کرتے ہوئے، اس کے حضور جھکتے ہوئے اس  
 سے اس کا فضل طلب کرتے رہو اور اس ضمن میں حضرت ابراہیمؑ سید مودودیؒ علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ:

”اعمال کے لئے اخلاص شرط ہے۔ جیسا کہ فرمایا ﴿مُتَخَلِّصِينَ لَهُ الْدِّينَ﴾۔ یہ اخلاص ان  
 لوگوں میں ہوتا ہے جو ابدال ہوتے ہیں۔ یہ لوگ ابدال ہو جاتے ہیں اور یہاں دنیا کے نہیں رہتے۔ ان کے  
 ہر کام میں ایک خلوص اور اہمیت ہوتی ہے۔ فرمایا یہ غیب یاد رکھو کہ جو شخص خدا تعالیٰ کے لئے ہو جاوے  
 خدا تعالیٰ اس کا ہو جاتا ہے۔

پس خدا تعالیٰ کا ہونے کے لئے اور خدا کو اپنا بنانے کے لئے خدا تعالیٰ نے انسان کی پیدائش کا جو  
 مقصد بیان فرمایا ہے اس کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہئے، اس کو ہمیشہ سامنے رکھنا چاہئے۔ اور ان ابدال میں  
 شامل ہو جو اس کا حکم سامنے رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے جس طرح فرمایا ہے کہ ﴿وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ  
 وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ﴾ کہ جنس نے جنم اور انسان کو اس لئے پیدا کیا تاکہ وہ میری عبادت کریں۔ اور  
 پھر اس کے لئے دین کو خالص کرتے ہوئے اس کی عبادت کرتے رہیں۔ اس سلسلہ میں حضرت ابراہیمؑ سید  
 مودودیؒ علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ:

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میں نے پرستش کے لئے ہی جنم دیا ہے اور اس کو پیدایا ہے۔ ہاں یہ پرستش اور  
 حضرت عزت کے سامنے دائمی حضور کے ساتھ کھڑے ہونا جو بجمت ذاتیہ کے ممکن نہیں اور عبادت سے مراد  
 نیکو فہم عبادت نہیں بلکہ خالق اور مخلوق کی دونوں سمجھ میں مراد ہیں۔ تاکہ کجلی کی آگ کی طرح جو مرنے والے  
 انسان پر گرتی ہے اور جو اس وقت انسان کے اندر سے نکلتی ہے وہ شریعت کی کڑواریوں کو جلا دیں اور دونوں  
 مل کر تمام روحانی وجود پر قبضہ کر لیں۔

پھر آپ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں نے جنم اور انسان کو اسی لئے پیدا کیا ہے کہ وہ مجھے  
 پہچانیں اور میری پرستش کریں۔ پس اس آیت کی رو سے اصل دعا انسان کی زندگی کا خدا تعالیٰ کی پرستش اور  
 خدا تعالیٰ کی معرفت اور خدا تعالیٰ کے لئے ہو جانا ہے۔ یہ تو ظاہر ہے کہ انسان کو تو یہ مرتبہ حاصل نہیں ہے کہ  
 اپنی زندگی کا مدعا اپنے اختیار سے آپ متحرک کرے کیونکہ انسان نہ اپنی مرضی سے آتا ہے اور نہ اپنی مرضی  
 سے واپس جانے کا بلکہ وہ ایک مخلوق ہے اور جس نے پیدا کیا ہے اور تمام حیوانات کی نسبت عمدہ اور اعلیٰ قوتی  
 اس کو تیار کیا ہے۔ اسی نے اس کی زندگی کا ایک مدعا ظہیر رکھا ہے خواہ کوئی انسان اس مدعا کو سمجھے یا نہ سمجھے  
 مگر انسان کی پیدائش کا مدعا بلاشبہ خدا تعالیٰ کی پرستش، خدا تعالیٰ کی معرفت اور خدا تعالیٰ کے لئے فانی ہو  
 جانا ہے۔

پھر آپ نے فرمایا:  
 ”کیونکہ انسان نطفہ خدا ہی کے لئے پیدا ہوا ہے جیسا کہ فرمایا ﴿وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ  
 وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ﴾ اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس کی فطرت ہی میں اپنے لئے کچھ نہ بکھرا رکھا ہوا ہے  
 اور علیٰ در علیٰ اسباب سے اس کو اپنے لئے بنایا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے تمہاری پیدائش کی  
 اصلی غرض یہی تھی ہے کہ تم اللہ تعالیٰ کی عبادت کرو۔ مگر جو لوگ اپنی اس اصلی اور فطری غرض کو چھوڑ کر دنیاوی  
 کی طرح زندگی کی غرض صرف کمانا پینا اور سر رہنا سمجھتے ہیں وہ خدا تعالیٰ کے فضل سے دور جا پڑتے ہیں۔  
 اور خدا تعالیٰ کی ذمہ داری ان کے لئے نہیں رہتی۔ وہ زندگی جو ذمہ داری کی ہے وہ ہے کہ ﴿وَمَا خَلَقْتُ  
 الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ﴾ پر ایمان لا کر زندگی کا پہلو بدل لے۔ موت کا اختیار نہیں۔ تم اس بات کو سمجھ  
 لو کہ تمہارے پیدا کرنے سے خدا تعالیٰ کی غرض یہ ہے کہ تم اس کی عبادت کرو اور تم اس کے لئے بن جاؤ۔ دنیا



”اللہ کی مساجد کو وہی لوگ آباد کرتے ہیں جو خدا اور آخرت کے دن پر ایمان رکھتے ہیں۔“

(ترمذی کتاب التفسیر تفسیر سورۃ التوبہ)

مروہ بن زبیر نے اپنے دادا مروہ کے حوالے سے روایت کی ہے کہ ان سے رسول اللہ ﷺ کے ایک صحابی نے بیان کیا کہ رسول اللہ ﷺ میں ہم دیکھتے تھے کہ ہم اپنے غلوں میں مسجدیں بنائیں اور یہ کہ ہم ان کو عمارتیں کریں اور ان کو پاک صاف رکھیں۔ (مسند احمد بن حنبل)

تو مسجد کی صفائی کا بھی بہت خیال رکھنا چاہئے۔ مسجد کی صفائی کے ضمن میں ایک حدیث آئی ہے۔ حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: میرے سامنے میری امت کے اجر پیش کئے گئے یہاں تک کہ وہ خس و خاشاک بھی اڑکا ہوا ہے جسے ایک شخص مسجد سے باہر پھینکتا ہے۔

مسجد کی صفائی کے لئے اگر کوئی نجس یا اٹھا کر باہر پھینکتا ہے تو اس کا بھی اجر ملتا ہے۔

پھر حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا جس شخص نے مسجد سے کسی چیز کو باہر نکالی تو اللہ تعالیٰ اس کے لئے جنت میں گھر بنائے گا۔

(سنن ابن ماجہ، کتاب المساجد، باب تطہیر المساجد وتطہیرہا)

ہاں اس مسجد میں بھی دعا میں جہاں جہاں بھی جماعت احمدیہ کی مساجد ہیں میں ان کی صفائی کی طرف خاص طور پر توجہ دینی چاہئے۔ صرف یہ نہیں کہ بنالی ہے اور اس کے بعد اس کی صفائی اور Maintenance کی طرف توجہ نہ ہو۔ بلکہ بہت زیادہ توجہ کی ضرورت ہے۔ اور ہماری مساجد کی صفائی کے معیار بہت بلند ہونے چاہئیں۔ آنحضرت ﷺ کو بعض اوقات گند دیکھ کے خود بھی صفائی کا اہتمام فرمایا کرتے تھے۔ تو جراثیمی نظام کو اس طرف بہت زیادہ توجہ دینے کی ضرورت ہے۔

بعض لوگ اگر امام کے انتظام میں کچھ دیر بیٹھا پڑے تو بڑبڑانا شروع کر دیتے ہیں، بار بار گھڑیاں دیکھ رہے ہوتے ہیں۔ ان کی حدیث پیش نظر رکھنی چاہئے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”تم میں سے ہر شخص اس وقت تک نماز میں مشغول نہ رہتا ہے جب تک وہ نماز کے انتظام میں ہوتا ہے۔ اور تم میں سے ہر شخص کے لئے نشتے نہ دے جائیں گے۔“ اے اللہ! تو اسے بخش دے۔ اے اللہ! تو اس پر رحم فرما۔ جب تک وہ مسجد میں ہو۔ (ترمذی، کتاب الصلوٰۃ، باب ماجاء فی القعود فی المسجد)

ہر انسان جو اس معاشرے میں رہ رہا ہے اس کی چکا چوند سے متاثر ہوتا ہے۔ بادیت کا لالچ اس پر بار بار حملہ کر رہا ہوتا ہے۔ شیطان اپنا پورا زور لگا رہا ہوتا ہے کہ تم میں اس شخص کو کسی طرح قابو کر لو اور اس کو خدا سے دور لے جاؤں۔ بعض دفعہ یہی ہوتا ہے کہ چلو یہ کام ہے، دنیا داری کا کام چھوٹا سا یہ پیلے کو، نماز بعد میں پڑھ لیں گے ابھی کافی وقت ہے۔ تو یہ شخص اپنی روحانی سرحد کے اس دائرے کو زور کر رہا ہوتا ہے اور جب یہ دائرہ کمزور ہو جاتا ہے تو پھر شیطان حملہ کر کے اس کو بہت دور لے جاتا ہے۔ بعض دفعہ یہی ہوتا ہے کہ چلو پڑھ لیں گے پھر پڑھ لیں گے۔ تو پھر وہ نماز رہ ہی جاتی ہے یا پھر اتنی جلدی میں پڑھی جاتی ہے جیسے جلدی جلدی کوئی معیبت گلے سے اتاری جائے۔ تو اس سستی سے بچنا چاہئے۔ سوسن کا دل تو نماز کی طرف رہتا چاہئے اور اس مادی دنیا میں تو آج کل جیسے بڑا جہاد ہے۔ حدیث میں آتا ہے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”کیا میں آپ کو وہ عمل نہ بتاؤں جس کے کرنے سے اللہ تعالیٰ خلاؤں کو مٹا دیتا ہے اور درجات کو بلند فرماتا ہے۔“ فرمایا وہ یہ ہے کہ: ”جی نہ چاہے ہوئے بھی کمال وضو کرنا اور مسجد کی طرف زیادہ جھل کر جانا، نیز ایک نماز کے بعد دوسری نماز کا انتظار کرنا۔ یہ بساط طے، یہ بساط طے، یہ بساط طے (سرحدوں پر گھوڑے پانہ ہاتھ یعنی تیار کرنا)۔“ (سنن النسائی، کتاب الطہارۃ، باب الامر باسباغ الوضوء)

تو یہ ہر مومن کا فرض ہے کہ اپنی روحانی سرحدوں کی حفاظت کرے کیونکہ جب سبیل کر اس طرح سرحدوں کی حفاظت کریں گے اور مسجدوں میں آئیں گے اور مسجدوں کو آباد کریں گے تو پھر کوئی دشمن

نہیں جو کسی مجلس نعت یا بیچا کے۔ انشاء اللہ۔ اور آپ ﷺ میں یہ خوشخبری دے رہے ہیں کہ اس طرح کر کے تو ہمیشہ محفوظ رہو گے، ہر دشمن سے بچے رہو گے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا: ”جماعت نماز اور نماز کا نکر اور بازار میں اکیلے پڑھنے سے بچیں گناہ زیادہ اجر کا موجب ہے۔ تم میں سے جب کوئی اچھی طرح وضو کرے اور مسجد میں مجلس نماز کی خاطر آئے تو وہ کوئی قدم نہیں اٹھاتا مگر اللہ تعالیٰ اس کے ہر قدم کے بدلے میں اس کی ایک خطا مٹا دیتا ہے اور اس کا ایک رزق بلند فرماتا جاتا ہے، یہاں تک کہ وہ مسجد میں داخل ہو جائے۔ اور جب وہ مسجد میں آ جاتا ہے تو جب تک نماز کے لئے وہاں رکا ہے نماز ہی میں شمار ہوگا۔ اس کے لئے ملاک دعا کرتے رہے ہیں کہ ”اللَّهُمَّ اغْفِرْ لَنَا اللَّهُمَّ اغْفِرْ لَنَا اللَّهُمَّ اغْفِرْ لَنَا“ یہ حالت اس وقت تک رہتی ہے جب تک کہ وہ کسی اور کام یا بات میں مصروف نہیں ہوتا۔

(مصنوع بخاری، کتاب الصلوٰۃ، باب الصلوٰۃ فی المسجد)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ہر ماری اس مسجد میں اس نیت سے داخل ہوا کہ اللہ تعالیٰ کی بات سمجھے یا مصلحتی کی بات جائے وہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں جہاد کرنے والے کی طرح ہوگا۔ اور جو مسجد میں کسی اور نیت سے آئے تو وہ اس شخص کی طرح ہوگا جو کسی ایک چیز کو دیکھتا ہے جو اس کو حاصل نہیں ہو سکتی۔ (مسند احمد بن حنبل جلد ۱۷ صفحہ ۵۰ مطبوعہ بیروت)

مسجد میں آ کر تو اس پر مٹا بھی سبب ہے۔ حضرت ابو قتادہ الانصاری رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا جب تم میں سے کوئی مسجد میں آئے تو وہ بیٹھے سے نکل دو رکعات (نفل) ادا کرے۔ (بخاری، کتاب الصلوٰۃ، باب اذا دخل المسجد فليركع ركعتين)

حضرت قاطر رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتی ہیں کہ آنحضرت ﷺ جب مسجد میں داخل ہونے لگتے تو یہ دعا پڑھتے۔ اللہ تعالیٰ کے نام کے ساتھ اور اللہ کے رسول پر سلامتی ہو، میں اللہ کا نام لے کر مسجد میں داخل ہوں یعنی یہ کہیں ”بِسْمِ اللّٰهِ وَالسَّلَامِ عَلٰی رَسُوْلِ اللّٰهِ“ اللہ کے نام کے ساتھ اور اللہ کے رسول پر سلامتی ہو پھر کہے ”اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِيْ ذُنُوْبِيْ“ اللہ میرے گناہ مجھے بخش دے ”وَالْقِتْعَ لِيْ اَنْوََابَ وَخَفِيْكَ“ اور میرے لئے اپنی رحمت کے دروازے کھول دے۔ اور جب مسجد سے نکلے لگتے تو یہ دعا کرے ”بِسْمِ اللّٰهِ وَالسَّلَامِ عَلٰی رَسُوْلِ اللّٰهِ“ اللہ کے نام کے ساتھ اور رسول پر سلام ہو ”اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِيْ ذُنُوْبِيْ“ اللہ میرے گناہ بخش دے ”وَالْقِتْعَ لِيْ اَنْوََابَ فَضْلِيْكَ“ اور میرے لئے اپنے فضل کے دروازے کھول دے۔ (مسند احمد بن حنبل)

ایک حدیث میں آداب مساجد کے بارے میں آتا ہے کہ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: کچھ باتیں ہیں جو مسجد میں کرنی جائز نہیں۔ (۱) مساجد کو گزرنے کا راستہ نہ بنایا جائے۔ (شارٹ کٹ میں یہ نہیں کہ ایک دروازے سے آئے دوسرے سے نکل گئے)۔ (۲) مسجد میں اسلحہ کا مظاہرہ نہ کیا جائے۔ (۳) مسجد میں کمان نہ بکڑی جائے اور نہ مسجد میں تیر برباسے جائیں۔ (۴) کچا گوشت لے کر مسجد سے نہ گزرا جائے۔ (اس سے گند بھی پھیلتا ہے، بو بھی پھیلتی ہے)۔ (۵) مسجد میں نہ تو کسی برعد جاری کی جائے اور نہ مسجد میں کسی سے قصاص لیا جائے۔ اسی طرح مسجد کو بازار نہ بنایا جائے (یعنی مسجد میں خرید و فروخت نہ کی جائے)۔

(سنن ابن ماجہ، کتاب المساجد، باب ما بکروہ فی المساجد)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں: ”حق اللہ میں بھی امر اور وقت پیش آتی ہے اور گنہگار اور خود پسندی ان کو محروم کر دیتی ہے۔ مثلاً نماز کے وقت ایک غریب کے پاس کھڑا ہونا ہر معلوم ہوتا ہے۔ ان کو اپنے پاس بٹھا نہیں سکتے اور اس طرح پر وہ حق اللہ سے محروم رہ جاتے ہیں کیونکہ مساجد تو دراصل بیت المساکین ہوتی ہیں۔“ (ملفوظات جلد سوم صفحہ ۲۶۸، جدید ایڈیشن)

پھر آپ نے فرمایا: ”اس وقت ہماری جماعت کو مساجد کی بڑی ضرورت ہے۔ یہ خانہ خدا ہوتا ہے۔ جس گاؤں یا شہر میں ہماری جماعت کی مسجد قائم ہوگی تو بھوکہ جماعت کی ترقی کی بنیاد پڑے گی۔ اگر کوئی ایسا گاؤں ہو یا شہر، جہاں مسلمان کم ہوں یا نہ ہوں اور وہاں اسلام کی ترقی کرنی ہو تو ایک مسجد بنادینی چاہئے، پھر خدا خود مسلمانوں کو سمجھ لاوے گا۔ لیکن شرط یہ ہے کہ قیام مسجد میں نیت بہ اخلاص ہو۔ محض اللہ کے لیے کیا جاوے۔ نفسانی اغراض یا کسی شہر کو بزرگوں کی ذمہ داری نہ ہو جب خدا برکت دے گا۔“

یہ ضروری نہیں کہ مسجد مرتع اور آبائی عمارت کی ہو۔ بلکہ صرف زمین روک لینی چاہئے اور وہاں مسجد کی حد بندی کر دینی چاہئے اور باس وغیرہ کا کوئی پھیر وغیرہ ڈال دو کہ بارش وغیرہ سے آرام ہو۔ خدا تعالیٰ تکلفات کو پسند نہیں کرتا۔ آنحضرت ﷺ کی مسجد چند مجروروں کی شاخوں کی تھی اور اسی طرح چلی آئی۔ پھر حضرت عثمان نے اس لئے کہ ان کو عمارت کا شوق تھا، اپنے زمانہ میں اسے پختہ بنوایا۔“ (تو یہ بھی وہم نہیں

NAVNEET JEWELLERS  
Manufacturers of: All Kinds of Gold and Silver Ornaments  
احمدیہ بھائیوں کیلئے خاص تحفہ یہاں چاندی و سونے کی انگوٹھیاں بھی دستیاب ہیں  
Main Bazar Qadian (Pb.) Ph. (s) 220489 (R) 220233

ہونا چاہئے کہ صرف سچی سجدہ ہی، پھر ہی ہوں۔ بلکہ پختہ بھی ہو جائی گئی۔ اور آنحضرت ﷺ نے جیسا کہ میں نے پہلے حدیث سے ذکر کیا تھا حضرت عثمان نے اس کی وضاحت بھی کی تھی۔ فرمایا "حضرت عثمان نے اس لئے کہ ان کو عمارت کا شوق تھا، اپنے زمانہ میں اسے پختہ بنایا۔ مجھے خیال آیا کرتا ہے کہ حضرت سلمان اور عثمان کا فخر خوب ملتا ہے۔ شاید اسی سبب سے ان کو ان باتوں کا شوق تھا۔ فریقہ جماعت کی اپنی سجدہ ہوتی چاہئے جس میں اپنی جماعت کا امام ہو اور وہکا وغیرہ کرے۔ اور جماعت کے لوگوں کو چاہئے کہ سب مل کر اسی سجدہ میں نماز باجماعت ادا کیا کریں۔ جماعت اور اتفاق میں بڑی برکت ہے۔ پراگندگی سے بھٹ پید ہوتی ہے اور یہ وقت ہے کہ اس وقت اتحاد اور اتفاق کو بہت ترقی دینی چاہئے اور ادنیٰ باتوں کو نظر انداز کر دینا چاہئے جو کہ بھٹ کا باعث ہوتی ہیں۔"

(ملفوظات جلد چہارم، صفحہ ۹۲، جدید ایڈیشن)

پھر آپ فرماتے ہیں:

"سجدوں کی اصل نیت عمارتوں کے ساتھ نہیں ہے بلکہ ان نمازوں کے ساتھ ہے جو مصلحت کے ساتھ نماز پڑھتے ہیں۔ ورنہ یہ سب سجدہ دیران پڑی ہوئی ہیں۔ رسول کریم ﷺ کی سجدہ چھوٹی سی تھی۔ گھوڑی چھریوں سے اس کی چھت بنائی تھی اور بارش کے وقت چھت میں سے پانی ٹپکتا تھا۔ سجدہ رونق نمازوں کے ساتھ ہے۔ آنحضرت ﷺ کے وقت میں دنیا داروں نے ایک سجدہ بنوائی تھی۔ وہ

خدا تعالیٰ کے حکم سے گرا دی گئی۔ اس سجدہ کا نام سجدہ ضرار تھا۔ یعنی ضرر رساں۔ اس سجدہ کی زمین خاک کے ساتھ ملا دی گئی تھی۔ سجدوں کے واسطے حکم ہے کہ تقویٰ کے واسطے بنائی جائیں۔"

(ملفوظات جلد چہارم، صفحہ ۹۱، جدید ایڈیشن)

اللہ تعالیٰ ہر احمدی کو توفیق دے کہ ہماری جو بھی سجدہ ہے اس کی خالص بنیاد تقویٰ اللہ پر ہو اور ہمیشہ ہمارا شکر اللہ تعالیٰ کے عبادتگاروں میں سے ہو۔ اللہ تعالیٰ کے حضور جھکنے والے ہوں اور اپنی ساری مرادیں اور خواہشیں اس کے حضور پیش کرنے والے ہوں اور اس خدا کو سب توفیقوں کا مالک اور سب طاقتوں کا سرچشمہ سمجھتے ہوں اور خالص اسی کے ہو جائیں۔ اور اسی کے حکم کے مطابق دوساتھی سجدوں کو ادا کرنے والے بھی ہوں۔ یہ سجدہ بھی اور دنیا میں جہاں بھی جماعت کی مساجد ہیں اللہ کرے کہ وہ گھاس کے کم پڑنے لگ جائیں۔ اور نمازیوں سے چھٹک رہی ہوں۔ یاد رکھیں اسلام اور احمدیہ کی فتح آپ ان سجدوں کو ادا کرنے سے ہی وابستہ ہے۔ پس اے احمدیو! انھو! اور سجدوں کی طرف دوڑو اور ان کو ادا کرو تاکہ انہی وعدوں کے مطابق ہم جلد از جلد اسلام اور احمدیہ کی فتح کے دن دیکھ سکیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے اور یہ دن دیکھنے نصیب کرے۔



### افسوس مکرم صوفی غلام احمد صاحب درویش قادیان وفات پا گئے

افسوس مکرم صوفی غلام احمد صاحب درویش قادیان ولد چوہدری سردار محمد صاحب مرحوم متحضر عمارت کے بعد مورخے۔ جنوری کو پنج ماہ سے باج بیجے وفات پا گئے۔ ان اللہ انالیراجعون

مرحوم کو قبل ازیں دل کی تکلیف کا عارضہ ہوا ایک دو ماہ اس کا حملہ ہوا اور اللہ تعالیٰ نے شفا دی اس کے ساتھ ہی گردے کی تکلیف بھی ہو گئی آہستہ آہستہ کھانا بھی کم ہوتا گیا۔ چند دن سے کمزوری میں زیادہ اضافہ بھی ہو گیا۔ مرحوم ۱۹۲۳ء میں شمالی ضلع گورداسپور میں پیدا ہوئے ابتدائی تعلیم حاصل کرنے کے بعد کچھ عرصہ فون میں بھی رہے۔

جب حضرت اسلم اللہ عودرضی اللہ عنہ کا شمالی مسجد میں شام کی نماز کے بعد پیغام بتایا گیا کہ حضور نے مرکزی حفاظت کے لئے خدام کو وقف کرنے کی ہدایت فرمائی ہے آپ کے والد صاحب نے یہ پیغام سن کر فوراً آپ کا نام اس مبارک تحریک میں لکھوا دیا اور گھر آ کر آپ سے پوچھا کہ کیا خیال ہے اس تحریک کے لئے تو آپ نے والد صاحب سے کہا جیسے آپ نے کیا ہے میں اس کے لئے تیار ہوں اور اس طرح آپ وقف کر کے قادیان آ گئے۔ اور اوروشی کی سعادت حاصل کی یہاں پرائیمنس کے مختلف ادارہ جات میں کام کیا۔

آپ صوم و صلوة کے پابند نہایت سادہ طبیعت کم گو اور خاموش طبیعت کے مالک تھے عرصہ درویشی نہایت مہر اور شکر سے گزارا کرتے تھے آخری سالوں میں اللہ تعالیٰ نے ان کی فراخی بھی عطا فرمائی اور آپ نے زمین خرید کر اپنا مکان بنایا اور اس میں رہائش اختیار کر لی آپ ضرورت مندوں کی دیکھ بھلی کرتے تھے آپ کی دو شادیاں ہوئیں پہلی شادی ویوہرگ ضلع راہچور کرناٹک میں مکرم سعیدہ بانو صاحبہ سے ہوئی جن سے ایک بیٹا اور دو بیٹیاں ہوئیں البتہ وفات کے بعد پہلی بیوی کی بیٹی بھی مکرم صوفیہ بانو صاحبہ سے شادی ہوئی جن سے دو بیٹے ایک بیٹی ہوئے اللہ کے فضل سے سبھی بچوں کی شادیاں ہو چکی ہیں۔ دو بیٹے اور ایک بیٹی جن میں ہیں دو بیٹیاں ایک بیٹا قادیان میں ہیں مرحوم کو اپنے والد اور بالخصوص والدہ سے بہت محبت تھی۔ جس کا ذکر وہ اپنے دوستوں سے کرتے تھے اور وقتاً فوقتاً اپنی والدہ آدہ کے باوجود اللہ کیلئے پیسے بچھواتے رہتے تھے۔ نامرآباد کی مسجد میں بھی آپ نے ایک بڑی کم چندہ کے طور پر دی تھی۔

آپ کے چھوٹے بھائی مکرم رشید احمد صاحب بھی ریٹائرڈ مسلم تعلیم یافتہ جلدیہ جیلد سالانہ قادیان پر ۲۵ دسمبر کو تشریف لانے والے تھے لیکن اناری بارڈر سے اجازت نہ لی اور واپس چلے گئے۔ پھر بڈریو چہار ۶ جنوری کو قادیان تشریف لائے اس طرح بھائی سے ملاقات ہو گئی

مرحوم کی نماز جنازہ، جنازہ گاہ ہشتی مقبرہ میں حضرت صاحبزادہ مرزا اہم صاحب ناظر اعظمی و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے پڑھائی اور قطعہ درویشان میں تدفین عمل میں آئی۔

اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے مقام قرب عطا فرمائے غمزدہ ہو، بھائی، بچگان اور جملہ عزیز و اقارب کو بہر اخیال عطا فرمائے۔

**KASHMIR**  
**کشمیر جیولرز**

**JEWELLERS**

Mfrs. & Suppliers of:  
**GOLD & DIAMOND**  
**JEWELLERY**

**Main Bazar Qadian (Pb.)**

Ph. (S) 01872-21672 (R) 20260 Fax. 20063

E-mail. kashmirsons@yahoo.com

نوٹ اور داولر انگیز رنگ میں خطاب کرتے ہوئے حضور نے جو پیغام جماعت کے نام دیا تھا اس میں آپ نے فرمایا:

"اے خاکو جاگوا اے پر داہو ہوشیار ہو جاؤ، تحریک جدید نے تبلیغ اسلام کیلئے ایک بہت بڑا کام کیا ہے۔ مگر اب وہ کام اس قدر وسیع ہو چکا ہے کہ موجودہ چندے اس کے بوجھ کو اٹھائیں سکتے۔

مبارک ہے وہ سپاہی جو اپنی جان دے دیے کیلئے آگے بڑھتا ہے مگر بڑے قسمت ہے... وہ... جو اس کیلئے گولہ بارود مہیا نہیں کرتا... پس اے بڑا عزادار کمری کسی لو اور زبانیں دانتوں میں دبا لو۔ جو تم میں سے قربانی کرتے ہیں وہ اور زیادہ قربانیاں کریں۔ اپنے حوصلہ کے مطابق نہیں دین کی ضرورت کے مطابق اور جو نہیں کرتے قربانی کرنے والے انہیں بیدار کریں۔"

(الفضل ۱۲ جولائی ۱۹۳۶ء)

اللہ کرے کہ جماعت کا قدم ہمیشہ ہر میدان میں خواہ وہ جانی قربانی کا ہو مالی قربانی کا ہو۔ وقف کا ہو یا کسی رنگ میں بھی کوئی مطالبہ آئے پہلے سے بوجھ کر آگے آنے والے ہوں اور غلبہ اسلام کا یہ قائد شاہراہ احمدیت پر ترقیات کی منازل طے کرتا ہو۔ آگے سے آگے ہی بڑھتا چلا جائے اور بانی تحریک جدید کی یہ سکیم جو دراصل نشاۃ ثانیہ کی ہی ایک سکیم ہے پوری شان و شوکت کے ساتھ دشمنان اسلام کی

سیکوں کو ناکام و نامراد کرتی چلی جائے اور اللہ تعالیٰ وہ دن جلد لائے جب اس سکیم کے ذریعے ساری دنیا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جہنم سے نکلے تب ہی ہو جائے اور خلافت احمدیہ کے ذریعہ توحید کا جھنڈا ساری دنیا میں لہرانے لگے۔ اے خدا ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرما، آمین

خصوصی درخواست دعا احباب جماعت سے پاکستان میں جملہ امیران راہ مولا کی جلد از جلد باعزت رہائی نیز مختلف مقامات میں طوط افرا و جماعت کی باعزت برکت کے لئے روزمندانہ درخواست دعا ہے

سید! میں چندہ میں اضافہ کرتا ہوں میرا مولیٰ میری آمدنی میں اضافہ کرتا ہے اور میرے مال و دوا دل میں برکت بخشتا ہے۔ چندہ سے میں نہیں دیتا میرا مالک خالق مجھے دیتا ہے۔ میں تمہی آرزو کرو دیتا ہوں۔ میں نے قرض بھی دینا تھا ان سالوں میں وہ بھی اتر گیا۔ مکان کے تھے پختہ ہو گئے۔ میں تو سمجھتا ہوں تحریک جدید کا چندہ اکسیر ہے کیسا گری ہے۔" (الفضل ۱۸ دسمبر ۱۹۳۰ء)

تحریک جدید کے تقاضوں کو مزید بہتر رنگ میں پورا کرنے کیلئے اور مزید قربانیوں کیلئے نہایت

بہت صحت ( 13 )

ایک کا ذکر کرتا ہوں۔ ایک نڈائی نے حضور کی خدمت میں تحریر کیا "خاکسار نے حضور سے مہلت کی درخواست کی جو حضور ہو چکی ہے مگر میرے دل نے کہا کہ آخری تاریخ سے پہلے ہی چندہ داخل کرنا ضروری ہے اس لئے میں نے زیور فروخت کر کے ادا کر دیا ہے۔" (الفضل ۱۲ نومبر ۱۹۳۰ء)

ایک اور احمدی مخلص نے لکھا: "اب جو حضور کے پاک کلمات پہنچتے تو بدن میں آگ سی گئی۔ روح ہے چین ہو گئی۔ پیارے آقا! اس ماہ میں مقروض بھی ہوں تاہم اپنا وعدہ حضور کے قدموں میں ڈال رہا ہوں۔ اگرچہ یہ حقیر رقم ہے مگر قبولیت پر ممکن ہے میری عاقبت بخیر ہو۔" (الفضل ۸ نومبر ۱۹۳۰ء)

ایک دوست نے لکھا: "اس وقف چندہ تحریک جدید ادا کرنے کی بظاہر کوئی صورت نظر نہ آتی تھی مگر اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل و کرم سے اس کی ادائیگی کی توفیق دی... حالت یہ ہے کہ اس وعدہ کے پورا کرنے کے بعد میرے گھر میں ایک پیرہنی بھی نہیں۔ سارا مہینہ ہی گھر قرض پر گزارنا ہے۔" (الفضل ۱۸ نومبر ۱۹۳۰ء)

ایک اور مخلص احمدی دوست نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی خدمت میں یوں لکھا:

"سید! میں چندہ میں اضافہ کرتا ہوں میرا مولیٰ میری آمدنی میں اضافہ کرتا ہے اور میرے مال و دوا دل میں برکت بخشتا ہے۔ چندہ سے میں نہیں دیتا میرا مالک خالق مجھے دیتا ہے۔ میں تمہی آرزو کرو دیتا ہوں۔ میں نے قرض بھی دینا تھا ان سالوں میں وہ بھی اتر گیا۔ مکان کے تھے پختہ ہو گئے۔ میں تو سمجھتا ہوں تحریک جدید کا چندہ اکسیر ہے کیسا گری ہے۔" (الفضل ۱۸ دسمبر ۱۹۳۰ء)

تحریک جدید کے تقاضوں کو مزید بہتر رنگ میں پورا کرنے کیلئے اور مزید قربانیوں کیلئے نہایت

تعالیٰ کے عبادت گزار بنو۔ اپنی اتانیت کو ختم کر ہر وقت ذہن میں لاؤ کہ میں خدا کا ایک عاجز انسان ہوں یہ خیال نہ کرو کہ میں نے جماعت کیلئے قربانیاں دی ہیں اور جماعت کو بھی میرا خیال رکھنا چاہئے۔

پھر دوسری اہم ذیولنی حضرت مسیح موعودؑ نے یہ بیان فرمایا کہ اللہ کی مخلوق کی خدمت کرو فرمایا کہ اللہ کی مخلوق کی جس قدر ضروریات ہیں قطع نظر اس کے کہ وہ کس قوم اور مذہب سے ہے ان کو پورا کرنے کی کوشش کرو اللہ تعالیٰ نے مختلف لوگوں کو مختلف دوسرے لوگوں کے ماتحت کیا ہے دنیا میں یہی طریق چل رہا ہے اپنے ماتحتوں کی عزت نہیں کا ہمیشہ خیال رکھو۔ بعض وفد بعض ضرورت مند دروازے پر آجاتے ہیں جس حد تک تمہیں تو فیض ہے انہیں دینا کے بارے میں بھی بتاؤ انہیں دین کے بارے میں بھی بتاؤ اگر مسلمان ہیں تو انہیں اسلام کی تعلیم پر عمل کرنے کی تلقین کھڑے تب کہا جاسکتا ہے کہ تم اسلام کے اصولوں پر حج رنگ میں چلنے والے ہو۔

حضور انور نے اپنے ایمان افروز خطاب کو جاری رکھتے ہوئے فرمایا جس مذہب کی تعلیم کا یہ غلام ہو تو اس کے ماننے والوں کے متعلق یہ کیسے کہا جاسکتا ہے کہ وہ مذہب کے نام پر جنگیں کریں گے جیسا کہ آجکل بعض نادان کہتے ہیں اگر کوئی مسلمان کہا کر ایسا کرتا ہے تو وہ اسلام کی تعلیم کے خلاف کرتا ہے اسلام تو محبت و رواداری اور نرمی کا مذہب ہے وہ بڑا تمام مذہب کے انبیاء و بلدان کے ماننے والوں کی بھی عزت و احترام کا حکم دیتا ہے انہیں عزت سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر کسی قوم کو ملوث شخص تمہارے پاس آئے تو اس کی عزت کرو۔

حضرت مسیح موعودؑ نے فرمایا کہ اگر ہر مذہب والا دوسرے مذہب کے نبی رشی مہی کی عزت کو اپنے مذہب کا حصہ بنائے تو دنیا میں ہر طرف امن قائم ہو سکتا ہے ہر مذہب اپنے مذہب کی خوبیاں تو بیان کرے لیکن دوسرے کے مذہب کو برا نہ کہے فرمایا دوسرے کے مذہب کو برا نہ کہئے والا وہی ہوتا ہے جس کے پاس دلائل نہیں اور جس کے پاس دلائل نہ ہوں تو وہ جھوٹا مذہب ہے۔

فرمایا: بعض لوگ کہتے ہیں کہ اسلام جھوٹا مذہب ہے اور اس میں پسند مذہب نہیں مگر اس میں عزت ہے کہ اگر اسلام جھوٹا مذہب نہیں تو اس میں ابتداء میں کیوں جنگیں ہوئیں حضور نے فرمایا یہ باتیں صرف علم کی کمی کی وجہ سے ہیں اور اسلام کی دشمنی کی وجہ سے ہیں اور یہ محض اسی وجہ سے ہے کہ اسلامی تاریخ کا مطالعہ نہیں کیا گیا۔ اگر تاریخ پر مہینے تو پتہ چل جائے گا کہ اسلام نے کبھی بھی جنگوں کی ابتداء نہیں کی بلکہ اسلام کی جنگیں محض دفاعی تھیں۔ کہہ لوں گے تیرے سال مسلمانوں پر طعن طرح کے مظالم و حاشائے یہاں تک کہ کھوڑوں کو بھی سخت شرمناک سزاؤں کے ساتھ مارا گیا۔ تو اس قسم کی ایذا اور سزاؤں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تیرے سال تک برداشت کیا یہاں تک کہ آپ کے قتل کے منصوبے بنائے گئے۔ جب آپ ہجرت کر گئے تو انہوں نے تعاقب کیا پھر جب یہ مدینہ تک حملہ کیلئے پہنچے تو اللہ نے دفاعی جنگ کی اجازت دی ہے۔ قرآن مجید تو ان جنگوں کی وجہ سے بنا تا ہے کہ آزادی مذہب کی خاطر یہ جنگیں لڑی گئیں۔

پھر جنگوں میں یہ آداب سیکھے کہ کسی کو بڑھے ہجرت اور پیچھے کو قتل نہیں کرنا اور ہتوں کو نہیں جانا۔ راہبوں اور عبادت خانوں کو چھو نہیں کرنا۔ جو ہماگ جائے اس کا تعاقب نہیں کرنا۔

پس اسلام کو ہجرت گروہ مذہب قرار دینے والے ذرا سوچیں کہ ہجرت گروہ مذہب ایسا ہوا کرتا ہے جو ایسی ہدایات دے۔ چند لوگوں یا چند تنظیموں کے اسلام کی طرف منسوب عمل کو ہرگز اسلامی نہیں قرار دیا جاسکتا۔ آج کی دنیا میں جب انسان نیابت سلیمان ہوا اور ترقی یافتہ سمجھا جاتا ہے ایسے اعلیٰ اخلاق کا مظاہرہ نہیں ہوتا۔ آج بھی جب جنگ ہوتی ہے، جوانی جہازوں سے بم برسائے جاتے ہیں اور بوزمے اور ٹورٹس، بچے بے گناہ قتل، دود بے ہوتے ہیں۔ قرآن فرماتا ہے کہ جو شخص کسی بے گناہ کو باہر قتل کرتا ہے وہ گویا پوری دنیا کو قتل کرتا ہے۔

فرمایا: حسین تعلیم ہے جو اسلام پیش کرتا ہے اور اس پر عمل کرتا رہے اور جماعت احمدیہ بھی اس پر عمل کرتی ہے جماعت احمدیہ کے نزدیک اب تلوار کا جہا جہا ام ہو چکا ہے۔ حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں۔

تمام نئے مسلمان جو دنیا میں گزرے کسی ان کا یہ عقیدہ نہیں ہوا کہ اسلام کو تلوار کے ذریعہ پھیلا نا چاہئے بلکہ ہمیشہ اسلام اپنی ذاتی خوبیوں کی وجہ سے پھیلائے گا۔ پس جو لوگ مسلمان کہا کر صرف یہی بات کرتے ہیں کہ اسلام کو تلوار سے پھیلا نا چاہئے وہ اسلام کی ذاتی خوبیوں سے آشنا نہیں اور ان کی کارروائی و زندگی کی کارروائی سے مشابہ ہے۔ فرمایا: قرآن کریم میں صاف لکھا ہے کہ دنیا میں پھیلائے کیلئے تلوار نہ اٹھاؤ۔

حضرت مسیح موعودؑ نے فرمایا: اسلام نے دنیا میں امن پھیلائے کیلئے یہ تعلیم دی ہے کہ ہر ایک قوم کے ساتھ نرمی سے پیش آؤ، نرمی سے عمل ہو سکتی ہے اور مرد ہاری سے گھر بے خیال پیدا ہوتے ہیں۔ جو شخص یہ طریق اختیار نہ کرے وہ ہم

اللہ تعالیٰ ہم سب کو حضرت اقدس کی نصائح پر عمل کرنے والا بنائے اور حج رگہ میں عباد الرحمن بنائے۔ اللہ تعالیٰ تمام دنیا کو انسانی زندگی کی اہمیت کا احساس دے اور تمام دنیا میں امن ہو۔

آخر حضور اقدس نے فرمایا کہ اہل دین کے جلسہ میں جو بھی شامل ہیں اللہ تعالیٰ سب کو جلسہ کی برکات سے نوازا جائے اور ان تین دنوں میں دیار مسیح میں پہنچ کر جو انہوں نے فیض حاصل کیا ہے اللہ ان کی نسلوں میں وہ فیض جاری فرمائے۔ اللہ تعالیٰ سب شاملین کو حضرت مسیح موعودؑ کی دعاؤں کا وارث بنا لے اور آپ سب کو اسلام کی امن بخش تعلیم کو دنیا میں پھیلائے کی تلقین عطا فرمائے۔

پھر فرمایا کہ تین دنوں میں ایران میں خوفناک زلزلہ آیا ہے۔ ہمدردی کا تقاضا یہ ہے کہ ان کیلئے دعا مانگیں کی جائیں اور مالی مدد بھی کی جائے ہر ملک میں امراء اپنے اپنے حالات کے مطابق جائزہ لیں اور ایران کے زلزلہ زدگان کی خدمت کریں۔ آخر پر حضور نے نو رے دعا کرائی۔

حضور انور نے اپنے بصیرت افروز خطبہ کو جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ نوسا مہینہ کو پچھلے روز سے ہی مالی قربانیوں کے بارے میں بتا رہا تھا ہے اور ہمیں آہستہ آہستہ مالی قربانی کی عادت ڈالنی چاہئے۔

حضور اقدس نے وقف جدید کے سال ۲۰۰۳ء کے اعداد و شمار بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ اس سال اٹھارہ لاکھ اسی ہزار پانچ سو (کم و بیش ۵۵ کروڑ) روپے کی موصول ہوئی ہے جو گزشتہ سال سے ۱۳ لاکھ اٹھ سو ہزار پانچ سو زیادہ ہے۔ وقف جدید کے چندہ میں حصہ لینے والوں کی تعداد چار لاکھ آٹھ ہزار ہے۔ جو گزشتہ سال کی نسبت ۲۸ ہزار زیادہ ہے۔

حضور نے فرمایا اب تک ۱۲۳ لاکھ وقف جدید میں حصہ لے رہے ہیں اور دنیا کے دس ممالک جو وقف جدید کے چندہ میں سب سے آگے ہیں درج ذیل میں:

- (۱) امریکہ (۲) پاکستان (۳) برطانیہ (۴) جرمنی (۵) کینیڈا (۶) بھارت (۷) انڈونیشیا (۸) بنگلہ
- (۹) سوڈان (۱۰) آسٹریلیا

ایم ٹی اے کی خدمات کا تذکرہ

حضور اقدس ایہ اللہ تعالیٰ نصرہ العزیز نے فرمایا کہ ایم ٹی اے کو شروع ہوئے دس سال ہو چکے ہیں مگر جنوری ۱۹۹۳ء کو اس کی شروعات ہوئی تھی فرمایا اس کے دلیرانہ زہن نے خوب کام چلایا ہے دنیا جہاں ہے کہ یہ کام رضا کارانہ طور پر کس طرح ہوتا ہے فرمایا جو طلبوں۔ جذبہ و وفا اور گن ان نا تجربہ کار لوگوں میں ہے اس کا ان دنیا داروں کو کیا پتہ فرمایا مختلف ممالک میں اس کے پروگرام بنائے جا رہے ہیں۔ باہر کے ممالک کو اچھے اچھے پروگرام بنانے کی طرف توجہ دینی چاہئے۔ دعا کرتے رہیں اللہ تعالیٰ ہماری پردہ پوشی فرمائے احباب جماعت ایم۔ ٹی۔ اے کے کارکنان کیلئے دعا مانگتے رہیں۔

بنگلہ دیش کے احمدیوں کیلئے دعا کی درخواست

حضور ایہ اللہ تعالیٰ نے اپنے بصیرت افروز خطبہ جمعہ میں فرمایا پھر دیش میں مولویوں نے تیز کھڑا کر رکھا ہے جس کی وجہ سے ہاں احمدیوں کو باوجود ستا جا رہا ہے۔ ابھی گزشتہ رمضان میں ایک احمدی کو شہید بھی کر دیا گیا ہے۔ گناہ ہے کہ حکومت مولویوں کا ساتھ دینے میں لگی ہوئی ہے اور کوئی قانون پاس کرنے کی کوشش میں لگی ہوئی ہے اللہ دشمنوں کی تدبیر انہما پر چلا دے۔

بنگلہ دیش کے احمدیوں کو میرا پیغام یہ ہے کہ صبر و حوصلے اور دعا سے کام لیں۔ اللہ کے حضور جگ جائیں اور جگے رہیں یہاں تک کہ اس کے فضلوں کے نظارے نظر آئے لگیں۔ بنگلہ دیش کی حکومت کو نصیحت کرتے ہوئے حضور انور نے فرمایا کہ کسی کے مذہبی معاملات میں دخل اندازی نہ کرے۔ انہیں اللہ کی پکڑ سے ڈرنا چاہئے۔

**شریفات چیمبرز**

پروپرائیٹرز شریف احمد کامران۔ حاجی شریف احمد

انسی روڈ۔ راولپنڈی۔ پاکستان



گیا۔

(۲) دوسرے نمبر پر مکرم کلیم الدین محمود صاحب آف بہار کو علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کے تعلیمی سال 2001-2000 میں

M.Tech (Post Harvest Engineering & Technology)

میں دوم آنے پر گولڈ میڈل دیا گیا۔

ان ہر دو گولڈ میڈل اور آئی آئی جی اور حضور

ایدہ اللہ تعالیٰ کا خوشخبری کا خط مکرم صاحب صاحبزادہ مرزا

دکیم احمد صاحب نے اپنے دسواں مبارک سے

دیا۔ اللہ تعالیٰ ہر دو کے لئے یہ اعزاز بہت بہت

مبارک کرے۔ آمین۔

**تیسرا دن پہلا اجلاس**

تیسرے دن کے پہلے اجلاس کی کارروائی

حسب معمول صبح ۱۰ بجے شروع ہوئی یہ اجلاس زیر

صدارت محترم چوہدری حمید اللہ صاحب وکیل اعلیٰ

ریوٹر شروع ہوا۔ تلاوت قرآن مجید مکرم شیخ الاسلام

صاحب محترم جلدتہ البھترین قادیان نے کی۔ علم

مکرم نعرین اللہ صاحب محترم جامعہ احمدیہ قادیان

نے سنائی عزیز نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا

منظوم کا نام

اب چھوڑ دو جہاں کاے دوستو خیال

پیش کیا اس کے بعد پہلی تقریر مکرم مولانا محمد

حمید کوڑ صاحب ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد تعلیم

القرآن و وقت عارضی نے بعنوان "اسلامی جہاد کی

حقیقت" کی۔ دوسری تقریر مکرم مولانا تنویر احمد

صاحب خادم نے بعنوان "پیشوا بیان مذاہب کا

احترام" بزرگان پنجابی کی ہر دو تقریر کے درمیان مکرم

توفیق احمد صاحب آف بنگلور نے حضرت غلیظہ

السبحہ الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ کا منظوم کا نام۔

اپنے دسے میں اپنی بستی میں اک اپنا بھی تو

گھر تھا

پڑھا۔ اجلاس کے آخر پر مکرم تنویر احمد صاحب

ناصر اور نصرین اللہ نے غلط محترم صاحبزادہ امین

اللہ صاحب نے مکرم صاحبزادہ مرزا غلام احمد

صاحب ربوہ کی ایک تازہ "علم" آگے بڑھتے رہو دم

بدوم دوستو! اترانے کی صورت میں پڑھ کر حاضرین کی

مخاطفہ کیا۔

**آخری اجلاس**

تیسرے دن کا آخری اور اختتامی اجلاس

محترم صاحبزادہ مرزا دیکم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و

امیر جماعت احمدیہ قادیان کی صدارت میں شروع

ہوا۔ تلاوت قرآن مجید ترہہ مکرم قادیان امیر تنویر

صاحب معلم وقت جدید ہر دو نے کی نظم عزیز کے

اے راشدہ محترم جامہ احمدیہ سے۔

**محمد عثمانی کو جو ذات جلاوطنی**

پڑھی۔ اس نظم کے بعد فیہر مسلم معززین اور

لیڈران نے اپنے اپنے خیالات کا اظہار کیا جن کے

امداد و ذیل ہیں

(۱) گیمپانی پورن سنگھ جی ہیز کرتھی گولڈن

ہیپل امرتسر

(۲) برہم رشی ہری پو کی آف آگرہ

(۳) بابا فقیر چند جی سنگھ ہنولی ہاجل پردیش

جو سزہ ہوس کے قافلے کے ساتھ جلسہ میں تشریف

لائے تھے۔

(۴) شری زنگہ بیل وال جی صدر بہو جن

مہابھارت ہریانہ جو چار صد افراد کے قافلے کے

ساتھ جلسہ میں تشریف لائے تھے۔

(۵) شری مہتاب سنگھ جی حکومت جو ذریعہ

صد افراد کے قافلے کے ساتھ جلسہ میں تشریف

لائے تھے۔

(۶) شری خاکر سنگھ امیر امی ہیز ٹیٹنٹ

اکھل بھارتیہ دھرم پبلیکیشنز دہلی۔

(۷) نیشنل کونسل جیت سنگھ جی ساہی وزیر

پنجاب

(۸) شری مہنت رام پرکاش داکس

پریڈیٹ V.H.P.

(۹) مسز آزادیل بھادیہ نمبر پارلیمنٹ حلقہ

امرتسر

ان تمام حضرات نے جماعت احمدیہ کے

متعلق اپنے نرسرگالی جذبات کا اظہار کیا۔

ان تمام حضرات کے مختصر خطابات نے سچے

مکرم سید محمود احمد صاحب آف گلگت نے جلسہ سالانہ

کے سلسلے میں موصول ہونے والے پیغامات پڑھ کر

سنائے۔ درج ذیل حضرات نے اس موقع پر اپنے

پیغام بھجوائے تھے۔

(۱) صدر جمہوریہ ہند جناب ڈاکٹر اے بی

جے عبد الکلام

(۲) مسز ایل کے ایڈوائی ڈینی پرامنٹرا شریا

(۳) ڈاکٹر مرلی منو ہر جوشی بیرون ریورس

ڈیو پرنٹ مشن بھارت

(۴) گورڈر ناٹکاسرینی این جی ویدی

(۵) گورڈر اتر اہل مسز سندھ رشق اگر وال

(۶) گورڈر مدیہ پردیش مسز رام پرکاش

گپت

(۷) گورڈر اتر پردیش مسز ششوا کانت

شاستری

(۸) ڈیو اعلیٰ ہریانہ مسز رام پرکاش چھٹالہ

(۹) ڈیو اعلیٰ ہاجل پردیش مسز ویر

بھدر سنگھ

(۱۰) ڈیو اعلیٰ مہاراشٹر مسز سوشیل کمار

شندے

**(۱۱) ڈیو اعلیٰ اتر اہل مسز نارین دست**

تجاری

(۱۲) مسز محمد سالم فسٹر ڈیو پرنٹ اینڈ

ویٹلز ڈیپارٹمنٹ مسز فی بیگال

(۱۳) مسز پریتیم چتر جی ٹیٹ فسٹر

ڈیپارٹمنٹ آف فائٹرس مسز فی بیگال

(۱۴) مسز اندر سنگھ ناندھاری پریڈیٹ

مہاراشٹر دھان سما

(۱۵) مسز وی کے مار چیف ایڈیٹر سندھ ساہار

گروپ آف نیوز پیپر

فیہر مسلم معززین کی تقاریر اور پیغامات کے

بعد صدر اجلاس محترم صاحبزادہ مرزا دیکم احمد صاحب

ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے اختتامی

خطاب فرمایا اور حکام وقت پولیس بجلی سمیت دیگر

تمام اداروں کا جنہوں نے اس جلسہ کے موقع پر

ممبر ہونے کا اعزاز دیا شکریہ ادا فرمایا۔

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ

**العزیز کا خطاب**

اس جلسہ سالانہ کی یہ بھی خوش قسمتی رہی کہ

اس سال صدر حضرت اقدس امیر المؤمنین مرزا سرد

احمد علیہ آج انکس ایدہ اللہ تعالیٰ نے لندن سے

براہ راست خطاب فرمایا جو مسلم لیڈ اور ان احمدیہ کے

ذریعہ جلسہ گاہ میں موجود ہزاروں افراد نے سنا۔ یہ

خطاب نمیک چار بجے شروع ہوا جو ایک گھنٹہ تک

جاری رہا اس خطاب کا خلاصہ اس اشاعت میں

دوسری جگہ ملاحظہ فرمائیں۔ حضور نے اپنے بصیرت

افروز خطاب کے بعد سوز اجماعی ڈعا کرائی جس پر

اس سالانہ جلسہ کا اختتام ہوا۔

جن غیر مسلم معززین کے خطابات کا ذکر کیا

گیا ہے ان کے علاوہ پنجاب کے دو وزراء سردار

ترتپت راجندر سنگھ باجوہ سردار پر تاپ سنگھ باجوہ نے

بھی شرکت کی ان کے علاوہ جناب شہناز سنگھ جی عالم

ساہی وزیر پنجاب اور نیشنل کونسل جیت سنگھ جی سابق

وزیر پنجاب بھی شریک جلسہ ہوئے۔

**تدفین موصیان**

جلسہ سالانہ کے ایام میں تین موصیان کے

تاویت قادیان پہنچے تھے چنانچہ مورخہ ۲۵ دسمبر کو بعد

لماز ظہر عصر محترم صاحبزادہ مرزا دیکم احمد صاحب

ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے ان

مرحومین کی نماز جنازہ پڑھا صلی اور پیشانی مقبرہ قادیان

میں تدفین عمل میں آئی بعد تدفین مکرم مولانا محمد انعام

صاحب غوری ناظر اصلاح و ارشاد نے ڈعا کرائی۔

اس موقع پر بعد انتظامات مکرم مولوی جاوید اقبال

صاحب انٹر سیکرٹری مجلس کارہواز پنجتنی مقبرہ

قادیان کے ذریعہ عمل میں آئے مرحومین کے ایام

درج ذیل ہیں۔

**(۱) مکرم احمدی یتیم صاحبہ سوسائٹی صاحبہ کریم محمد**

اسماعیل غوری صاحب یادگیر

(۲) مکرم بشیر احمد صاحب گلبرگی یادگیر

(۳) مکرم مولوی عبدالحی صاحب چنٹہ کاند

**اعلانات نکاح**

جلسہ کے موقع پر مورخہ ۲۸ دسمبر کو بعد نماز

مغرب و عشاء محترم حضرت صاحبزادہ مرزا دیکم احمد

صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے ۲۶

نکاحوں کا اعلان فرمایا۔

**پریس اینڈ پبلیکیشن**

اللہ تعالیٰ کا اخبارات اور ایگزیکٹو ایک میڈیا نے

جلسہ سالانہ قادیان کو نہایت عمدہ رنگ میں کوریج دی

چنانچہ سات TV چینلوں جن میں ڈور دوشن - آن

نک - سٹار نیوز - N.D.TV

وغیرہ شامل ہیں۔ اس طرح ۳۰ اخبارات

کے نمائندے جلسہ میں شامل ہوئے جس میں سے ۲۱

اخبارات میں خبریں شائع ہو چکی ہیں۔

**الاسلام ویب سائٹ پر جلسہ سالانہ کی**

**تشریح**

اللہ تعالیٰ کہ اس سال پہلی مرتبہ حضور انور کے

ارشاد کے تحت جماعتی ویب سائٹ "الاسلام" پر بھی

جلسہ کی تقریر نشر کی گئی ای طرح جلسہ کے

پرگراموں کی تصاویر بھی دکھائی جا رہی ہیں۔

**حاضری**

اس سال جلسہ سالانہ کی کل حاضری بغلہ تعالیٰ

پہچاس ہزار سے زائد تھی جس میں ۲۳ ممالک کے

مہمان شامل تھے۔ ممالک کے نام درج ذیل ہیں۔

(۱) کے (۲) جرمنی (۳) بنگلہ دیش (۴)

پاکستان (۵) امریکہ (۶) سنگاپور (۷) اریٹریا

(۸) شری لنگا (۹) کینیڈا (۱۰) متحدہ عرب

امارات (۱۱) نیپال (۱۲) بھوٹان (۱۳) یونان

(۱۴) قازا (۱۵) بھیم (۱۶) انڈونیشیا (۱۷) فجی

(۱۸) ہالینڈ (۱۹) تنزانیہ (۲۰) گی قازا (۲۱) کوریا

(۲۲) چین (۲۳) ملائیشیا (۲۴) بھارت

اللہ تعالیٰ کہ قریب ایک ہفتہ قادیان دارالامان

ایک بین الاقوامی شہر بن گیا تھا طرح طرح کی

زبانیں مختلف طرح کے پتھر میں ایک یکساںیت تھی

اور وہ تھی ایک احمدی کی دوسرے احمدی سے باا لحاظ

وطن اور سلبے پناہ جیت و اپنا بیت

**ترجمانی**

ہر سال کی طرح اس سال بھی جلسہ سالانہ کی

تقریر کے رد ان تمام کا انتظام تھا جو کہ چتر زبانوں

میں ساتھ کے ساتھ ہوتا رہا یعنی

انگریزی - ملیالی - تامل - بنگلہ - کنڑ - اور تنگو

**نماز تہجد**

ایام جلسہ سالانہ میں بلفصلہ تعاقبی نماز تہجد اور درس و تدریس کا قاعدہ انتظام رہا۔ مرد حضرات مسجد اقصیٰ میں باجماعت نمازیں ادا کرتے رہے جبکہ مستورات کیلئے مسجد مبارک میں انتظام تھا۔ مسجد اقصیٰ کھانچ بھر جاتی اور لوگ باہر گلیوں میں بھی نماز پڑھتے رہے۔ جلسہ سالانہ کے انتظام کے تحت تہجد باجماعت اور درس کا انتظام ۲۳ دسمبر سے ۳۱ دسمبر تک رہا۔ چنانچہ اس سال محترم میر محمد احمد صاحب ناصر پرنسپل جامعہ احمدیہ ربوہ محترم سلطان محمود صاحب انور ناصر ظفر مدد درویشان ربوہ محترم حافظ مظفر احمد صاحب ایڈیشنل ناظر دعوت الی اللہ ربوہ، محترم الیاس منیر صاحب (المعرفہ امیران راہ مولیٰ سیکرٹری اشاعت جرنلی، محترم مسلم محمد دین صاحب ناظم دارالافتاء محترم محمد عارف صاحب مبلغ تیرہ لاکھ نے بعد نماز فجر مختصر اور جامع درس دیا۔ نماز فجر کے بعد احباب کثیر تعداد میں حرار مبارک سیدنا حضرت اقدس سید مودود علیہ السلام پر دعا کیلئے تشریف لے جاتے رہے۔ اسی طرح بیت الدعا میں احباب و مستورات کی کئی گھنٹے ظہار میں کھڑے ہو کر دعا کرتے رہے اس تعلق میں احباب و مستورات کیلئے الگ الگ وقت مقرر کئے گئے تھے۔

**جلسہ سالانہ کے انتظامی امور - و معائنہ کارکنان**

جلسہ سالانہ کے انتظامات اگرچہ تمام سال ہی پہلے رہے ہیں جن میں فراہمی نفلہ - لٹاؤں کی تیاری خریدی سامان اور سرت سامان کا سلسلہ جاری رہتا ہے لیکن جلسہ سے دو ماہ قبل یہ انتظامات اپنے عروج پر ہوتے ہیں چنانچہ دھان کی گھاس لینی پرانی کی خرید - اچھڑن کی خریداری، شامیانوں نینٹوں اور رہائش گاہوں کی فراہمی کی تیاری شروع ہو جاتی ہے۔ یہ تمام انتظامات ۲۲ دسمبر کو بالکل مکمل ہو چکے تھے اور ایک ہزار سے زائد کارکنان جن میں کارکن اور کارکنات دونوں شامل تھے اپنے بیٹرز اور سکورڈ وغیرہ کے ساتھ اپنے اپنے مفوضہ شعبوں کی ذیویوں کیلئے بالکل تیار تھے۔ شروع سال سے ہی محترم ڈاکٹر محمد عارف صاحب ننھی کی بطور افسر جلسہ سالانہ حضور انور کی طرف سے منظوری مل چکی تھی چنانچہ انہوں نے حضور انور سے اپنے نائبین کی منظوری بھی حاصل کی۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس سال کیلئے معائنہ کارکنان کیلئے حضرت صاحبزادہ مرزا دم احمد صاحب کو اپنے نمائندہ کے طور پر مقرر فرمایا چنانچہ تمام رضا کاران معائنہ کیلئے ۲۲ دسمبر کو ٹھیک دیے جبکہ گراؤنڈ میں جن ہو گئے حضرت صاحبزادہ صاحب نے اس موقع پر دعوات و علم کے بعد مختصر خطاب فرمایا جس میں جلسہ سالانہ کے

افراض و مقاصد بیان فرما کر تمام کارکنان کو اغلاص اور محبت سے کام کرنے، نماز باجماعت کی ادا کتنگی کا خیال رکھنے اور دعائیں کرنے کی تلقین فرمائی۔

**رہائش گاہیں**

اس سال بھی کوشش سالوں کی طرح ننھی گاؤں کے قریب ایک خیرہستی بنائی گئی تھی جس میں جنموں کے نصب کرنے کے علاوہ بجلی پانی، لنگر خانہ، معافی اور علی امداد وغیرہ کا مقبول انتظام کیا گیا تھا۔ دوسری بڑی رہائش گاہ گیٹ ہاؤس کرم ڈاکٹر حیدر الرحمن صاحب تھی، اسی طرح گیٹ ہاؤس دارالانوار اور جدید ہسپتال کی عمارت بھی تھی۔ اور زیادہ پیار ہو جانے پر احمدیہ ہسپتال میں داخل کر کے علاج کرنے کا بھی انتظام موجود تھا۔ الحمد للہ کہ عمومی طور پر مہمان بالکل ٹھیک رہے البتہ موسم کے اثر کے نتیجے میں کچھ کامی آکھائی یا غنڈ لگ جانا ایک عام بات تھی جو عمومی علاج سے ٹھیک ہوتی رہی۔

آب رسائی اور معافی کا نہایت عمدہ انتظام تھا ہر جگہ Dust Bin رکھے گئے تھے اور پانی کے چھڑکاؤ کا مقبول انتظام تھا۔ اس کیلئے میٹیل کھینچے قادیان کے محلہ نے بھی اچھے رنگ میں تعاون دیا جبکہ بیبیوں مزدور جلسہ سالانہ کے زیر انتظام بھی لگائے گئے تھے۔

الحمد للہ کہ جلسہ سالانہ کے ایام میں بجلی کی سپلائی بہتر رہی باوجود اس کے جزبیز کا بھی انتظام تھا۔ تمام محلہ میں سڑکوں اور گلیوں پر نیوٹ لائٹس مزین کی گئی تھیں اسی طرح مسجد مبارک دارالافتاء بیتارہ اسٹج بہشتی مقبرہ اور بعض دیگر جگہوں پر قلعے کا کھمبات کو سجایا گیا تھا۔ اس مرتبہ یہ خاص بات دیکھنے میں آئی کہ پہلے کی نسبت بجلی کا لوڈ زیادہ ہونے کے باوجود بھی بجلی کبھی بدمش نہیں ہوئی اور نہ کبھی شاتر سرکٹ وغیرہ ہوا۔

یہ تمام کام کرم ڈاکٹر محمد عارف صاحب افسر جلسہ سالانہ کے زیر انتظام ان کے پانچ نائبین کرم مولوی جمال الدین صاحب تیز کرم چوہدری محمد اکبر صاحب کرم مولوی محمد کریم الدین صاحب، کرم حافظ مظفر احمد صاحب اور کرم شعیب احمد صاحب کی زیر نگرانی ہوا۔ ان تمام نائبین افسر جلسہ سالانہ کے تحت ۲۶ نائبین مقرر تھے جنہوں نے اپنے سینکڑوں معاونین کے ہمراہ اس کام کو سرانجام دیا ہر ایک کے الگ الگ نام لکھنا مشکل ہے احباب ہر ایک کو اپنی ذمہ داری میں یاد رکھیں۔ ہیرس دارالانوار، نصرت گزراؤں کاؤچ دارالانوار، خیرہ جات بہشتی مقبرہ، خیرہ جات نزد ننھی (برائے مستورات) سیکشن نمبر ۱ خیرہ جات سیکشن نمبر ۲ خیرہ جات سیکشن نمبر ۳ خیرہ جات سیکشن نمبر ۴ خیرہ جات سیکشن نمبر ۵۔ مہمان خانہ۔ مکان حضرت ام طاہرہ نصرت گزراؤں اسکول، بیت

النصرت الابری، ایوان خدمت، ایوان انصار، تعلیم الاسلام ہائی اسکول و جامعہ احمدیہ، دفاتر صدر انجمن احمدیہ چار منزلہ بلڈنگ، جدید جامعہ ہسپتال، ککرنا دیس یہ سب جہیں مہمانان سے بھری ہوئی تھیں جبکہ کثیر تعداد میں مہمان قادیان میں مقیم اپنے رشتہ داروں کے گھروں میں بھی نمبر سے بعض مہمان خیر مسلم بھائیوں کے گھروں میں بھی قیام پذیر تھے۔ ان تمام جگہوں پر کھانے اور چائے کا مقبول انتظام کیا گیا تھا۔ Veg اور Non Veg مہمانوں کے اعتبار سے بھی کھانا تقسیم کیا گیا۔

☆ - علاوہ اس کے مہمانوں کے استقبال کیلئے ان پورٹ دہلی، امرتسر، امرتسر ریلوے سٹیشن قادیان ریلوے سٹیشن بس سٹینڈ پر بھی خدام موجود تھے جبکہ بزرگوں کی تعداد میں مہمان پرائیویٹ بسوں اور گاڑیوں میں آئے۔

☆ - گاڑیوں کی پارکنگ کیلئے اس سال مختلف جگہوں پر انتظامات کئے گئے تھے الحمد للہ کہ بزرگوں کی تعداد میں گاڑیاں بہتر رنگ میں پارک ہو سکیں۔ ☆ - یہ بھی اللہ تعالیٰ کا بے حد فضل و احسان رہا کہ اجنبی و ہند اور موسم کی خرابی کے باوجود تمام گاڑیاں صحیح سلامت قادیان پہنچیں اور وہیں اپنے اپنے مقامات پر بھی جلی تھیں الحمد للہ

☆ - جلسہ سے قبل نظام تربیت نے جلسہ سالانہ کی معلومات پر مشتمل ایک کتابچہ اردو، ہندی اور انگریزی میں شائع کیا اور مہمانوں کو نماز تہجد اور نماز فجر میں جگانے کا انتظام کیا۔ محلہ احمدیہ میں تمام جگہوں پر برقی آمور سے متعلق بیڑ لگھ کر لگائے گئے تھے۔

الحمد للہ کہ مہمانوں کی خاطر ایلیو پیٹنک اور ہو میو پیٹنک دونوں ڈاکٹر صاحبان بروقت اور ہر قیام گاہ میں مستعد رہے۔

ان نائبین کے علاوہ ۳۱ مہمان نواز مختلف مقامات پر اپنے اپنے مہمانوں کے قیام و طعام اور لحاف وغیرہ کے انتظامات کرتے رہے۔

☆ - اس مرتبہ جلسہ کے مہمانوں کیلئے چار لنگر خانے دن رات کھانا پکانے میں مصروف رہے۔ جو پچاس ہزار سے زائد مہمانوں کے دو وقت کھانے کا انتظام کرتے رہے۔

**دفتر افسر جلسہ گاہ**

جلسہ سالانہ کے علی پر مگراموں کو چلانے کیلئے نیر پریس سے رابطہ کیلئے محترم مولانا محمد انعام صاحب ٹوری بحیثیت ناظر اصلاح دارشاد افسر جلسہ گاہ ہوتے ہیں موصوف نے کرم مولانا نہایت اللہ صاحب کرم مولانا بہان احمد ظفر صاحب، کرم سعادت احمد صاحب جاوید کی بطور نائب افسر جلسہ گاہ اور دیگر شعبہ جات کے منتظمین کی حضور انور کی طرف سے منظوری حاصل کر لی تھی۔ جن کے ماتحت جلسہ گاہ کی تیاری، اس کے علی پر مگراموں کی سیٹنگ آڈیو ویڈیو سیکشن، ایم۔ ٹی۔ اے اور پریس سے رابطہ وغیرہ کے شعبے کام کر رہے تھے۔ الحمد للہ کہ یہ تمام کام نہایت خوش اسلوبی سے سرانجام پائے۔ اسی طرح اس شعبہ کے ذمہ نماز تہجد درس و تدریس اور باجماعت نمازوں کا انتظام بھی تھا۔ جلسہ گاہ کی تعمیر وترقیب میں بھی اس شعبہ کے ذمہ تھی جو اس مرتبہ نہایت خوبصورت رنگ میں سرانجام دی گئی۔

**دفتر افسر خدمت خلق**

جلسہ سالانہ کے موقع پر جملہ امور کی حفاظت و نگرانی کیلئے خدمت خلق کا شعبہ قائم کیا جاتا ہے جس کے رضا کار دن رات، مساجد، جلسہ گاہ ہزاروں اور دیگر قیام گاہوں میں حفاظت پر مامور ہوتے ہیں اس شعبہ میں بطور افسر خدمت خلق کرم مولوی محمد نسیم، ان صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ کو مقرر کیا گیا تھا جن کیساتھ قادیان و بیرون قادیان کے ۵۰۰ سے زائد خدام نے ذیویاں دیں۔

اس شعبہ نے حفاظت کے علاوہ مہمانوں کی رہنمائی، ٹریفک کنٹرول، آئینہ سامان کی اطلاع وغیرہ کی ذیویاں بھی دیں۔

اللہ تعالیٰ خلافت خاسرہ کے اس پہلے جلسہ سالانہ قادیان کو عالمگیر جماعت احمدیہ کیلئے بہت بہت مبارک فرمائے اور اس کے دیر پا نیک اثرات قائم ہوں۔ آمین

(نصیر احمد خادم ناظم، پور رنگ جلسہ سالانہ قادیان، بعادنت قریشی انعام اہلی و عابد احمد نائبین شعبہ)



**آٹو ٹریڈرز**  
Auto Traders  
16 بیگلوین گلکے 70001  
دکان 248-5222, 248-1652, 243-0794  
رہائش: 237-0471, 237-8468

**ارشاد نبوی ﷺ**  
(امات داری عزت ہے)  
منجانب  
رکن جماعت احمدیہ ممبئی

# تحریک جدید اور جماعت احمدیہ کی بے مثال قربانیاں

سید ششاد احمد صاحب سلسلہ احمدیہ ایشیا امریکا

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے آنے کی علیحدگی ان الفاظ میں وضاحت کی ہے۔

”اس بات کو بھی دل سے سوچ کر مہرے مبعوث ہونے کی علیحدگی غائب کی ہے؟ میرے آنے کی غرض اور مقصد صرف اسلام کی تجدید اور تائید ہے۔ اس سے نہیں جھٹلایا جائے کہ میں اس لئے آیا ہوں کہ کوئی نئی شریعت سکھاؤں یا نئے احکام دوں یا کوئی نئی کتاب نازل ہوگی۔ اگر نہیں۔ اگر کوئی شخص یہ خیال کرتا ہے تو میرے نزدیک وہ سخت گمراہ اور بے دین ہے۔“

حضرت مسیح موعود صلی اللہ علیہ وسلم پر شریعت اور نبوت کا خاتمہ ہو چکا ہے۔ اب کوئی شریعت نہیں آسکتی۔ قرآن مجید خاتم الکتب ہے۔ اس میں اب ایک حرف یا نقطہ کی پیشگی ہی تجویز نہیں ہے۔ ہاں یہ سچ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے برکات اور فیوضات اور قرآن شریف کی تعلیم اور ہدایت کے اثرات کا خاتمہ نہیں ہو گیا۔ وہ ہر زمانہ میں تازہ و تازہ موجود ہیں اور انہی فیوضات اور برکات کے ثبوت کیلئے خدا تعالیٰ نے مجھے کھڑا کیا ہے۔

اسلام کی جو حالت اس وقت ہے وہ پوشیدہ نہیں۔ بالاتفاق مان لیا گیا ہے کہ ہر قسم کی کمزوریوں اور حیرتوں کا نشانہ مسلمان ہو رہے ہیں۔ ہر پہلو سے وہ گر رہے ہیں۔ ان کی زبان ساتھ ہے تو دل نہیں ہے اور اسلام ختم ہو گیا ہے۔ ایسی حالت میں خدا تعالیٰ نے مجھے بھیجا ہے کہ میں اس کی حمایت اور سرپرستی کروں اور اپنے وعدہ کے موافق بھیجا ہے کیونکہ اس نے فرمایا تھا ”انہن زلن الذاکرہ انما ذلک لعلنکم (انجیل ۱۱۰)“ اگر اس وقت حمایت اور نصرت اور حفاظت نہ کی جاتی تو وہ اور کون سا وقت آئے گا۔۔۔ ہر قسم کی توجہ کرتے ہو کہ اس نے اسلام کی نصرت کی؟ مجھے اس بات کا اندیشہ نہیں کہ میرا نام درج ہے اور کذاب رکھا جاتا ہے اور مجھ پر چھینٹیں لگائی جاتی ہیں۔ اسلئے یہ ضرور تھا کہ میرے ساتھ وہی سلوک ہوتا جو مجھ سے پہلے فرستادوں کے ساتھ ہوا تھا میں بھی اس قدر ستم و سختی سے حصہ پاتا۔“ (ملفوظات جلد ۸ صفحہ ۲۳۶-۲۳۷)

اس ضمن میں ایک اور حوالہ پیش کرتا ہوں جو اس بات کو مزید کھول کر بیان کرتا ہے کہ آپ کے آنے کی کیا بدیہی؟ آپ فرماتے ہیں:-

”خدا نے مجھے مامور کیا ہے۔ خدا نے مجھے بھیجا ہے۔ وہ دیکھئے کہ کیا جس شخص نے اپنا اتنا خدا

کے حکم سے تیا ہے۔ وہ خدا کی نصرت اور تائید کی بھی اپنے ساتھ رکھتا ہے یا نہیں۔ مگر انہوں نے نشان پر نشان دیکھے اور کہا کہ ہم نے نہیں۔ انہوں نے نصرت پر نصرت اور تائید پر تائید دیکھی لیکن کہہ دیا کہ

”میں ان لوگوں سے کیا امید رکھوں جو خدا تعالیٰ کے حکم کی بے مروتی کرتے ہیں۔ خدا کے کلام کے ادب کا تقاضا تو یہ تھا کہ اس کا نام سنتے ہی یہ ہتھیار ڈال دیتے مگر یہ اور بھی شرات میں بڑھے۔ اب خود دیکھ لیں گے کہ انجام کس کے ہاتھ ہے۔ میں دیکھتا ہوں کہ میرے ہانے کے دراصل یہی لوگ حرکت ہوئے ہیں اور میری بعثت کے اسباب میں سے یہ بڑا سبب ہیں۔“

## مسلمانوں کے عیسائی ہونے کا باعث مولوی ہیں

کیونکہ جس قدر لوگ نصرانی اور بے دین ہوئے ہیں وہ دراصل مولویوں کا قصور ہے۔ جب کسی نے ان سے سوال کیا اور کوئی بات ان سے پوچھی تو انہوں نے محبت بہت ہی نفرتی دے دیا کہ یہ واجب القتل ہے، کافر ہو گیا۔ بے دینی ہو گیا۔ اس کو مار ڈالو۔ اعتراض کرنے والوں نے جب یہ حالت دیکھی تو انہوں نے یہی کہا کہ اسلام کے عقائد کوئی الحقیقت ایسے ہی کمزور اور بوجہ ہیں کہ وہ منقویت کے آگے نہیں ٹھہر سکتے۔ پس انہوں نے یہی بہتر سمجھا کر ایسے دین کو چھوڑ دیں۔ ہزاروں ہزار لوگ پائے جاتے ہیں جن کے مرتد ہونے کی وجہ یہی مولوی ہو گئے ہیں۔ یہ بات کہہ کر وہ سوال کیوں کرتے ہیں بڑی سہل ہے۔ یہ لوگ تیرہ سو برس کے بعد چونکہ پیدا ہوئے ہیں۔ اس قدر بعد زمانہ کی وجہ سے گویا یہ تاریکی کا زمانہ کہنا چاہئے۔ اس لئے ان کو کفر حاصل ہے کہ جو بات سمجھ میں نہ آئے پوچھیں لیکن سوال کرنے پر انہوں نے ان کو گمراہ کر دیا۔ چاہئے تو یہ تھا کہ ان کو معذور اور واجب الہرم سمجھ کر زنی سے چھین آتے۔ اور ان کو بھڑے مکرانا انہوں نے ان کو اسلام سے حیرا کر دیا۔ ایسی حالت میں اللہ تعالیٰ نے مجھے بھیجا ہے کہ میں اسلام کی تعلیم کی خوبیاں ظاہر کروں اور مہر ان خوبیوں کا عملی ثبوت اور اس کی تائیدوں کو دکھاؤں۔“ (ملفوظات جلد ۸ صفحہ ۲۳۷-۲۳۸)

حضرت مسیح موعود کے ان حوالہ جات سے یہ بات قطعی طور پر ثابت ہو جاتی ہے کہ آپ کے آنے کا مقصد اس وقت اشاعت اسلام ہے۔ اسلام کو دگر

ازبان پر غلبہ دینے کا کام آپ کے سپرد ہے اسلام کی حسین تعلیمات کا چرچا کرنا آپ کا مشن ہے۔

## اعلان مشن اور مخالفت

جوں ہی آپ نے اپنے مشن کا اعلان فرمایا ایک دنیا آپ کی مخالفت میں اٹھ کھڑی ہوئی۔ کہیں آپ کو کفر کے ٹوٹے ٹکڑے لگائے گئے تو کسی نے آپ کو دجال اور کافر (نوروز باللہ) کے نام سے پکارا کیا کچھ آپ کی مخالفت میں نہ کیا گیا۔ لیکن کیا یہ درست نہیں کہ جب بھی کوئی فرستادہ خدا کی طرف سے آیا اس کے ساتھ خالوں نے ہمیشہ ایسا ہی سلوک کیا اور اسی سلوک کی طرف قرآن کریم کی یہ آیت اشارہ کر رہی ہے۔ ”ما خسرت علی العباد صلیا یومین بین رسولین الا کما سوا بہ ہنسنہون“ (سورۃ اسراء ص ۲۱) اے حسرت بندوں پر ان کے پاس کوئی رسول نہیں آتا مگر وہ اس سے نقصان کرنے لگتے ہیں۔

چنانچہ آپ کی مخالفت ہوئی اور خوب ہوئی مگر یہ مخالفت کیا کر سکتی تھی جب کہ خدا خود اس کشتی کا چھبان تھا۔ حضرت مسیح موعود نے اسلام کے غالب کرنے کیلئے تمام ملتوں کا مقابلہ کیا سیف کا کام ظہم سے دکھایا اور تمام عقائد ظالمہ کو رد فرمایا جنہوں نے اندرونی طور پر اور بیرونی طور پر جڑ پکڑی تھی اور اسلام کی اشاعت کیلئے دن رات کام کیا۔

## اشاعت اسلام بعد از وصال حضرت مسیح موعود

حضرت مسیح موعود کے وصال کے بعد خلفائے احمدیہ کی قیادت میں یہ قافلہ ترقیات کی منازل کی طرف بڑی تیزی سے رواں دواں ہے۔ زمانے کے حوادث اور مصائب اور تکالیف اور دشمنوں کے منصوبے خدا کی یا خدا تعالیٰ کے منصوبوں کے سامنے کوئی حقیقت نہیں رکھتے۔ عمار اکام تو ہنس ظلماء کی آواز پر لیکر کہا ہے پھر دیکھیں کہ خدا تعالیٰ دشمنوں کے منصوبوں کو کس طرح ناکام کرتا ہے اور تاریخ شاہد ہے کہ ہمیشہ ایسا ہی ہوا ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود کی وفات کے بعد خلفائے احمدیہ خدا کے لگاوتے ہوئے اس پورے کو اکھاڑنے کیلئے ایزدی چوٹی کا زور لگاتے رہے اور لگاتے رہے۔ لیکن انہوں نے ہمیشہ ہی اپنے منہ کی کھائی ہے۔ خدا تعالیٰ نے انہیں ہمیشہ ہی ناکام و نامراد رکھا ہے جس کا بڑا اعلان خود مخالف علماء کر چکے ہیں۔ چنانچہ لاکھ لاکھ لاکھ (موجودہ فیصل آباد) میں مولوی عبدالرحیم صاحب اشرف مراد اہلبر (سابق اہلبر) سلسلہ احمدیہ کے ضد پر معاند تھے انہوں نے ۱۹۵۶ء میں

کئے بندوں اس حقیقت کا اعتراف کیا۔ چنانچہ وہ اپنے رسالہ میں لکھتے ہیں:-

”ہمارے بعض واجب الاحرام بزرگوں نے اپنی اتنا سزا ملا بیٹوں سے قادیانیت کا مقابلہ کیا لیکن یہ حقیقت سب کے سامنے ہے کہ قادیانی جماعت پہلے سے زیادہ مستحکم اور وسیع ہوئی گئی۔ مرزا صاحب کے ہاتھ قابل جن لوگوں نے کام کیا، ان میں سے اکثر تقویٰ، بے تعلیق باللہ، دیانت، غلوس، علم اور اثر کے اعتبار سے پہاڑوں بھی ٹھہرتے رکھتے تھے۔ سید نذیر حسین صاحب دہلوی، مولانا انور شاہ صاحب دہلوی، مولانا قاضی سید سلیمان منصور پوری، مولانا محمد حسین صاحب بناولی، مولانا عبدالحمید غزنوی، مولانا شاہ اللہ انصاری، اور دوسرے اکابر رحمہم اللہ و غیرہم کے بارے میں ہمارا حسن ظن یہی ہے کہ یہ بزرگ قادیانیت کی مخالفت میں غلص تھے اور ان کا اثر دوسرے بھی اتنا زیادہ تھا کہ مسلمانوں میں بہت کم ایسے اشخاص ہوئے ہیں جو ان کے ہم پایہ ہوں۔ اگر چہ یہ الفاظ لکھنے اور پڑھنے والوں کیلئے تکلیف دہ ہوتے اور قادیانی اخبار اور رسائل چند دن انہیں اپنی تائید میں پیش کر کے خوش ہوتے رہیں گے لیکن ہم اس کے باوجود اس حق کو اپنی ہرجور چیر کر ان اکار کی تمام کالوشن کے باوجود قادیانی جماعت میں اضافہ ہوا ہے۔ متحدہ ہندوستان مگر قادیانی بڑھے رہے۔ تقسیم کے بعد اس گروہ نے پاکستان میں نہ صرف پاؤں جمائے بلکہ جہاں ان کی تعداد میں اضافہ ہوا وہاں ان کا یہ حال ہے کہ ایک طرف تو روس اور امریکہ سے سرکاری سطح پر آنے والے سائنسدان ریلوے آتے ہیں۔ اور دوسری جانب

۵۳ء کے عظیم تر چنگا کے باوجود قادیانی جماعت اس کوشش میں ہے کہ اس کا ۱۹۵۶ء کا بجٹ بچیس لاکھ روپے کا ہو۔“ (اہلبر لاکھ روپے فروری ۱۹۵۶ء، جمعیت ہائے صفحہ ۶۵)

یہ گواہی ۱۹۵۶ء کی ہے اور آج ہم ۲۰۰۳ء کے دور میں سے گزر رہے ہیں۔ جماعت احمدیہ کا قدم جیسا کہ میں آگے چکا ہوں خلفائے احمدیہ کی قیادت میں آگے سے آگے بڑھتا چلا جا رہا ہے۔ مخلصین کی مالی قربانی میں اضافہ ہوتا چلا جا رہا ہے اور اشاعت اسلام اور تبلیغ اسلام دنیا کے کناروں تک پوری ہے۔ اور کروڑوں بندگان خدا جماعت میں شامل ہو رہے ہیں۔ قدر بردیا ایوانی الالہاب۔

تحریک جدید کے قیام اور جس منظر میں ان باتوں کا بیان کرنا از حد ضروری معلوم ہوتا تھا جس کی وجہ سے ان امور کو قارئین کے سامنے لایا گیا ہے۔ یہ مخالفت کی آگ ٹھنڈی نہیں ہوئی باوجودیکہ ہر ایک نے جو بھی احمدیت کے سامنے کیلئے اٹھا خود ہی ناورد ہوا اور ناکام و نامراد ہوا کہ اس جہان سے رخصت ہوا آجے اب ہم مزید اس امر پر روشنی ڈالتے ہیں۔

شاہد کرنا ہے جس سے عدل میں تیزی آتا ہے  
 جماعت احمدیہ کے دوسرے علیہ حضرت مرزا  
 بشیر الدین محمود صاحب کے زمانے میں بھی مخالفین اور  
 مخالفین احمدیت نے احمدیت کو فتنہ کرنے کے  
 بڑے بڑے دعویٰ کئے۔ منسوب بنائے اور انہیں  
 عملی جامہ پہنانے کیلئے لوگوں کو اسایا۔ چلنے کے  
 لئے حکومت کو بھی اس میں شامل کیا گیا۔ چنانچہ تمام  
 مذہبی اور سیاسی طاقتوں نے اکٹھے ہو کر جماعت  
 احمدیہ کے خلاف حمایہ کھولا اور ہر ایک ذمہ دار  
 کے لئے کہ ”تم قادیان کی ایٹھ سے ایٹھ مجادیں  
 کئے۔“  
 ”ہم ہمارے قادیان کی اپنی اور بنائے یا اس میں  
 بہا رہ گئے۔“  
 قادیان اور اس کے گرد و نواح سے احمدیت کا  
 نام و نشان ختم کر دیں گے۔“  
 چنانچہ ”جماعت احمدیہ کے دور میں نظر امام  
 نے ایک نظر میں ہی ان سارے زہنی اور آسمانی  
 انتظام کو بجا نہ لیا اور روح القدس نے آپ کے  
 دل میں الہام کیا کہ جماعت کیلئے یہ ایک نئے دور کا  
 آغاز ہے آپ کی اولوالعزم بہت امت فخریوں کو دیکھ  
 کر اور بھی بلند ہوئی اور آپ نے فرمایا کہ خدا کا لایا  
 ہوا ہر دور مبارک ہے۔ ہم بھی اس چیدہ دور میں ایک  
 جدید تحریک کی داغ بیل قائم کر چکے اور ایک طرف  
 اپنے آپ کو سمجھتے ہوئے اور دوسری طرف دشمن  
 پر وار کرتے ہوئے آگے نکل جائیں گے یہی وہ  
 تحریک جدید ہے جو اس وقت جماعت کے سامنے  
 ہے“ سلسلہ احمدیہ صفحہ ۲۱۵-۲۱۴ (از حضرت مرزا  
 بشیر الدین صاحب)

تاریخی لحاظ سے یہ دور ۱۹۳۳ء کا ہے جس میں  
 قادیان کو ہمارا قادیان اور احمدیت کو فتنہ کرنے کے  
 اعلانات مخالفین کی طرف سے پورے پورے کئے گئے  
 اور ان میں اول اول احرار شامل تھے۔ چنانچہ  
 حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمدی اپنی کتاب سلسلہ  
 احمدیہ میں اس امر پر روشنی ڈالتے ہوئے فرماتے  
 ہیں:

اس کے بعد کچھ عرصہ تک سلسلہ احمدیہ کی  
 تاریخ سیاہ بادلوں کی گرجوں اور بجلی کی صہیب کڑکوں  
 میں سے ہو کر گزرتی ہے جس کا کسی قدر اندازہ ان  
 اخباروں کے ناٹکوں سے لگ سکتا ہے جو ان ایام میں  
 اس تاریخ کو قلم بند کرنے میں مصروف تھے مگر اصل  
 اندازہ صرف وہی لوگ کر سکتے ہیں جنہوں نے ان  
 دنوں میں ایک طرف تو حضرت خلیفۃ المسیح  
 خطبات کو سنا اور دوسری طرف قادیان میں احرار اور  
 اضران حکومت کی کارروائیوں کو خود اپنی نظر سے  
 ملاحظہ کیا۔ ان ایام کی تاریخ اگر ایک طرف نہایت  
 دردناک ہے تو دوسری طرف نہایت شامد احمدی  
 ہے۔ دردناک اس لئے کہ مخالفت طاقتوں نے

نہایت اونٹھے ہتھیاروں پر انہیں جماعت کو ہر رنگ  
 میں دکھ پہنچانے اور ڈھیل کرنے اور نیچے کرانے کی  
 کوشش کی۔ جس کی تفصیل کی اس جگہ ضرورت  
 نہیں۔ اور شاہد اس لئے کہ عرفی کی ہر جہت نہ  
 صرف حضرت خلیفۃ المسیح کو ہتھیار پائی تھی بلکہ اس  
 بڑے کے گیند کی طرح جو ضرب کھا کر اور بھی اونٹھا  
 اچھلتا ہے ہمارے امام کا ہر قدم ہر ضرب کے بعد  
 پہلے سے زیادہ بلند جگہ پر پڑتا تھا۔ اس کھٹک کی  
 ہڈت چند دن نہیں چھوڑتے تھے چند مہینے نہیں بلکہ  
 دو ڈھائی سال تک جاری رہی مگر اس طویل جنگ  
 میں حضرت خلیفۃ المسیح نے ایک منٹ کیلئے بھی  
 جماعت کے سر کو نیچا نہیں ہونے دیا بلکہ آپ ایک  
 متلاطم سمندری صہیب لہروں اور موج پانوں کے  
 تباہ کن سموروں میں سے سلسلہ احمدیہ کی چھوٹی سی کشتی  
 کو جس پر اس وقت ساری دنیا کی آنکھیں لگی ہوئی  
 تھیں بچتے بچتے چھوڑ کر احمدیت کا جہنم الہامی طوفان  
 سے باہر نکال لائے۔ اس منٹ اور عجیب و غریب  
 جنگ کی تاریخ کا ایک حصہ تو اخباروں کے ناٹکوں  
 میں ہے اور ایک کی ملکیت ہے۔ دوسرا حصہ سلسلہ  
 احمدیہ اور گورنمنٹ کے فتنی ریکارڈ میں ہے اور  
 اکثر لوگوں کی پہنچ سے باہر ہے۔ اور تیسرا حصہ اور بھی  
 سب سے زیادہ عجیب و غریب ہے صرف چند لوگوں  
 کے دماغوں میں ہے اور غالباً وہ کسی شہیدہ عمرانی  
 نہیں ہوگا۔ مگر بہر حال نتیجہ یہ ہے کہ احرار کی آواز  
 کشتی جس سے وہ احمدیت کو تباہ کرنے کیلئے تھے  
 تاجدار احمدیت کی پے در پے ضربیں کھا کر چھوٹی چھٹی  
 اور پھر ایک خدا کی تیار کی ہوئی چٹان یعنی شہید  
 سے ٹکرا کر سمندری تہ میں بیٹھ گئی۔ اور اب صرف اس  
 کے چند ٹکڑے تھے پانی کی سطح پر ادھر ادھر بچتے نظر  
 آرہے ہیں۔ اور گورنمنٹ کے بعض افراد کاہل کاہل  
 بھی اپنے اس انجام کو پہنچ گیا جس کی تفصیل کی اچھ  
 ضرورت نہیں۔ ہاں مسلمانوں کے اس دوسرے طبقہ  
 کی عداوت کی آگ ابھی تک کم دیش سگ رہی ہے  
 اور غالباً جب تک کہ جماعت احمدیہ اپنے اس فتنی  
 پروگرام کو مکمل نہ کر لے گی جس کی حضرت خلیفۃ المسیح  
 نے تحریک جدید میں بنیاد قائم کی ہے یہ آگ سکتی ہی  
 چلی جاوے گی اور پھر وہی ہوگا جو خدا کا اول سے منظور  
 ہے۔ مگر بظاہر ان دن جانے والے فتنوں کے  
 متعلق بھی ہمارا امام ہمیں بتاتا ہے کہ کبھی اپنے آپ  
 کو اس میں نہ سمجھو کیونکہ یہ ایک ذہنی سکون ہے اور  
 نہیں دور کی افق میں اب بھی بادلوں کی گرج اور  
 بجلیوں کی کڑک سن رہا ہوں۔  
 ان مخالفوں اور دشمنوں کے ناپاک عزائم اور  
 منصوبوں کا ذکر کرتے ہوئے بانی تحریک جدید  
 حضرت مصلح موعودؑ نے جماعت کو نصیحت کرتے  
 ہوئے فرمایا:

”دشمنیں ہر ایک قسم کی قربانی کرنی ہوگی اور

سلسلہ کے وقار کو قائم کرنے کیلئے ہر ایک جدوجہد  
 کرنی پڑے گی۔ آپ لوگوں کو یاد رکھنا چاہئے کہ  
 ہمارے لئے یہ وقت بہت ہی بڑا جگہ ہے۔ ہر طرف  
 سے مخالفت ہو رہی ہے اور اس کا مقابلہ کرتے ہوئے  
 سلسلہ کی عزت اور وقار کو قائم رکھنا آپ لوگوں کا  
 فرض ہے۔ ایک دفعہ ایک پرائیویٹ بینک کے  
 مقرر پر سردار سکندر حیات خان کے مکان پر  
 چوہدری افضل جن صاحب نے مجھے یہ کہا تھا کہ ہمارا  
 مشہور سبھی ہے کہ احمدیہ جماعت کو بھل دیں۔ یہی  
 دشمنوں نے ہمیں پہنچ دیا ہے یہں جب تک تمہاری  
 رگوں میں فضل جن کا ایک ٹیپہ بھی باقی ہے تمہارا فرض  
 ہے کہ اس ٹیپہ کو کھو کر دے ہوئے اس کو روک کے  
 زور کو جو یہ دھمکیاں دے رہا ہے تو ذکر رکھ دو اور دنیا  
 کو تباہ کر دو تم پہاڑوں کو بڑھ کر بڑھ کر سکتے ہو،  
 سمندروں کو خشک کر سکتے ہو اور جو بھی تمہارے تباہ  
 کرنے کیلئے آئے وہ خواہ کس قدر طاقتور حریف  
 کیوں نہ ہو اسے خدا تعالیٰ کے فضل سے اور جائز  
 ذرائع سے تم مٹا سکتے ہو کیونکہ تمہارے مٹانے کی  
 خواہش کرنے والا درحقیقت خدا تعالیٰ کے دین کو  
 مٹانے کی خواہش کرتا ہے۔“ (سوانح فضل عمر جلد نمبر  
 ۳ صفحہ ۲۸)

خدا کی سلسلہ کی فتح اور دشمن کی ناکامی کا  
 اور اولیٰ سے سے ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا:

”اس طرح احرار میرے مقابلہ پر  
 اٹھے۔۔۔۔۔ احرار نے ۱۹۳۳ء میں شورش شروع کی اور  
 اس قدر مخالفت کی کہ تمام ہندوستان کو ہماری  
 جماعت کے خلاف بھڑکا دیا۔ اس وقت مسجد میں نمبر  
 پر کھڑے ہو کر میں نے ایک خطبہ میں اعلان کیا کہ تم  
 احرار کے فتنے سے مت گھبراؤ خدا مجھے اور میری  
 جماعت کو فتح دے گا کیونکہ خدا نے جس راستہ پر مجھے  
 کھڑا کیا ہے وہ فتح کا راستہ ہے جو عظیم مجھے دی ہے  
 وہ کامیابی تک پہنچانے والی ہے اور جن ذرائع کے  
 اختیار کرنے کی اس نے مجھے توفیق دی ہے وہ  
 کامیاب و باہمراہ کرنے والے ہیں اس کے مقابلہ  
 میں زمین ہمارے دشمنوں کے پاؤں سے نکل رہی  
 ہے اور میں ان کی ٹھگتے کو ان کے قریب آتے دیکھ  
 رہا ہوں وہ جتنے منسوبے کرتے اور اپنی کامیابی کے  
 نعرے لگاتے ہیں اتنی ہی نمایاں مجھے ان کی موت  
 دکھائی دیتی ہے۔“ (افضل ۳۰ صفحہ ۱۹۳۵ء)

قارئین کرام آپ نے اندازہ لگایا ہوگا کہ  
 جماعت کے مخالفین اور مخالفین کے کیا منصوبے  
 تھے انہوں نے احمدیت کی آواز جو کہ حقیقی اسلام کی  
 آواز تھی کو دبائے کیلئے ہر ممکن کوشش کی۔ پورا پورا زور  
 لگایا۔ لیکن یہ آواز کسی انسان کی آواز نہ تھی۔ یہ پورا  
 خود خدا کے ہاتھ کا لگا ہوا تھا جس نے وہ ان چڑھنا  
 تھا ان تمام میں حضرت مرزا بشیر الدین محمود صاحب خلیفۃ  
 المسیح الہادی نے جماعت کے سامنے اسلام کو

پھیلانے قرآن کی اشاعت اور دنیا میں اپنے ساری  
 مجاہدوں کیلئے اور جماعت کیلئے ایک مستقل بنیادوں  
 پر قائم رہنے والی کوشش کی۔ تحریک جدید کا ہر شوکت  
 اعلان فرمایا۔ جس میں منظر میں تحریک جدید کا آغاز  
 ہوا اس کی تفصیل حضرت خلیفۃ المسیح الہادی نے اپنے  
 متعدد خطبات میں بیان فرمائی ہے۔ چنانچہ آپ  
 فرماتے ہیں:-

”یہ تحریک ایسی تکلیف کے وقت میں شروع  
 کی گئی تھی کہ میں معلوم ہوتا تھا کہ دنیا کی ساری  
 طاقتیں جماعت احمدیہ کو مٹانے کیلئے جمع ہو گئی ہیں۔  
 ایک طرف احرار نے اعلان کر دیا کہ انہوں نے  
 جماعت احمدیہ کو مٹانے کا فیصلہ کر لیا ہے اور وہ اس  
 وقت تک سانس نہ لیں گے جب تک مٹا نہ لیں۔  
 دوسری طرف جو لوگ ہم سے ملنے چلنے والے تھے  
 اور بظاہر ہم سے محبت کا اظہار کرتے تھے انہوں نے  
 پوشیدہ بغض کا نلہ کیلئے اس موقع سے ناکندہ اٹھاتے  
 ہوئے ہتھیار اور ہزاروں روپوں سے ان کی امداد  
 کرنی شروع کر دی۔ اور تیسری طرف سارے  
 ہندوستان نے ان کی پیڑھوٹی۔ یہاں تک کہ ایک ہمارا  
 وفد گورنر پنجاب سے ملنے کیلئے گیا تو اسے کہا گیا کہ تم  
 لوگوں نے احرار کی اس تحریک کی اہمیت کا اندازہ نہیں  
 لگایا۔ ہم نے کھڑے ڈاک سے پتہ چلنے لگا ہے۔ چند سو  
 روپیہ روزانہ ان کی آمدنی ہے۔ تو اس وقت گورنمنٹ  
 انگریزی نے بھی احرار کی فتنہ انگیزی سے متاثر ہو کر  
 ہمارے خلاف ہتھیار اٹھائے اور یہاں کی بڑے  
 بڑے افسر بھیج کر اور احمدیوں کو سنے چلنے سے روک  
 کر احرار کا جلدہ لگایا گیا۔“

(تقریر فرمودہ ۲۲ دسمبر ۱۹۳۳ء)

**تحریک جدید اور قربانیاں**

تحریک جدید کی جو تکلیف اللہ تعالیٰ نے آپ کے  
 دل میں القا کی اس کی تفصیلات بیان کرنے سے  
 پہلے حضرت مصلح موعودؑ نے جماعت کو قربانی پیش  
 کرنے کیلئے اپنی اصلاح کرنے کیلئے ۱۹۱۹ اکتوبر  
 ۱۹۳۳ء کو خطبہ ارشاد فرمایا۔ آپ نے فرمایا:

”اب وقت آ گیا ہے کہ ہم اس رنگ میں  
 قربانی کریں جو بہت جلد نتیجہ خیز ہو کر ہمارے  
 قدموں کو اس بلندی تک پہنچا دے جس بلندی تک  
 پہنچانے کیلئے حضرت مصلح موعودؑ دنیا میں مہوٹ  
 ہوئے۔ میں امید کرتا ہوں کہ اگر آپ لوگوں میں  
 سے بعض کو درد راز ملکوں میں پھیرا ایک پیسے لئے نکل  
 جانے کا حکم دیا گیا تو آپ لوگ اس حکم کی تعمیل میں  
 نکل نکھڑے ہوں گے۔ اگر بعض لوگوں سے ان کے  
 کھانے پینے اور پہننے میں تہذیبی کامیاب کیا گیا تو وہ  
 اس مطالبہ کو پورا کریں گے۔ اگر بعض لوگوں کے  
 اوقات کو پورے طور پر سلسلہ کے کاموں کیلئے وقف  
 کر دیا گیا تو بغیر چوں و چرا کے اس پر رضامند ہو

جائیں گے اور جو شخص ان مطالبات کو پورا نہیں کرے گا وہ ہم میں سے نہیں ہوگا بلکہ الگ کر دیا جائے گا۔" (الفضل ۲۳ اکتوبر ۱۹۳۳ء)

"ہم تیسری اور سب سے اہم بات یہ ہے کہ قربانی کیلئے پیلا مبادلہ بنایا جائے اور اس کے لئے ہمیں اپنے جہی جہوں سے پوچھنا چاہئے کہ وہ ہمارا ساتھ دیں گے یا نہیں؟ اگر وہ ہمارے ساتھ قربانی کیلئے تیار نہیں ہیں تو قربانی کی کوشش بہت کم ہے۔ مابقی قربانی کی طرح قربانی کا بھی یہی حال ہے۔ جسم کو تکلیف پہنچانا کسی طرح ہو سکتا ہے جب تک اس کیلئے عادت نہ ڈالی جائے۔ پس جالی قربانی بھی اسی وقت تک نہیں ہو سکتی جب تک عورتیں اور بچے ہمارے ساتھ نہ ہوں۔" (الفضل ۲۹ نومبر ۱۹۳۳ء)

حضرت خلیفۃ المسیح الہادی نے جماعت سے قربانوں کا مطالبہ کیا اور اس ضمن میں فرمایا ۱۹ مطالبات تحریک جدیدہ جماعت کے سامنے رکھے جن کا خلاصہ یہ ہے کہ جماعت کی عملی و اخلاقی اور دینی تربیت کے پروگرام میں سادہ زندگی، مابقی قربانی، گندے لہجے کا جواب شائع کرنا، وقف زندگی کی تحریک تاکہ مستقل بنیادوں پر اسلام کا دفاع کیا جاسکے جو گوشہ مستقل وقف نہ کر سکے ہوں وہ کم از کم تین سال کیلئے اپنے آپ کو سلسلہ کیلئے وقف کریں۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے حضرت مصلح موعودؑ

اس تحریک پر جماعت کے ہر مردوزن نے بڑی ہی فدایت اور دلدادگی اور امانت داری میں لبیک کہی اور قربانی کے ہر میدان میں ریکارڈ قائم کر دیئے۔ حضرت مصلح موعودؑ نے ۲۷ فروری ۱۹۳۳ء کو مطالبہ کیا تو جماعت نے لاکھوں روپے کے وعدے اور نقد رقم پیش کر دی۔ عورتوں نے زیورات پیش کر دیئے۔ نوجوانوں نے اپنی زمینگیاں وقف کر دیں۔ احمدی ماؤں نے اپنے اکلوتے بچے راہ خدا میں پیش کر دیئے۔ حضور نے سادہ زندگی کی تحریک فرمائی تھی جماعت کے لوگوں نے اپنے اخراجات کم کر کے جو بچت کی اسے خدا کی راہ میں پیش کر دیا۔ تبلیغ کے میدان کو وسیع کرنے کا مطالبہ کیا گیا تھا۔ جماعت نے خدا کے فضل سے اس میدان میں بھی اس طرح کام شروع کیا کہ اس راہ میں مشکل سے مشکل چٹان کی بھی پرواہ نہ کی۔ اس پر خوشنودی کا اظہار فرماتے ہوئے حضور نے فرمایا:

"دنیا میں تو یہ جھگڑے ہوتے ہیں کہ مہاں ہدی کی لڑائی ہوتی ہے تو یہی کبھی ہے مجھے زیور ہوا

اور اور سماں کبھی ہے مہاں کہاں سے زیور ہوا دین میرے پاس تو وہ بچہ ہی نہیں، لیکن نہیں نے اپنی جماعت میں بچکڑوں بچکڑوں سے اس قسم کے دیکھے ہیں کہ یہی کبھی نہیں اپنا زیور خدا تعالیٰ کی راہ میں دینا چاہتی ہوں مگر میرا خادہ کہتا ہے کہ نہ وہ کسی اور وقت کام آجائے گا۔ غرض خدا تعالیٰ نے ہماری جماعت کو ایسا اعطال بخشا ہے کہ اور عورتیں تو زیور کے بچے بنی ہیں اور ہماری عورتیں زیور لے کر ہمارے بچے بھرتی ہیں۔ ہمیں نے تحریک وقف کی تو ایک عورت اپنا زیور میرے پاس لے آئی۔ ہمیں نے کہاں نہیں لے کر دست تحریک کی ہے کچھ مانگتیں۔ اس نے کہا یہ درست ہے کہ آپ نے مانگتیں، لیکن اگر کل ہی مجھے کوئی ضرورت پیش آگئی اور میں یہ زیور خرچ کر بیٹھی تو پھر میں کیا کروں گی۔ نہیں نہیں چاہتی کہ میں اس تنگی میں حصہ لینے سے محروم رہوں۔ اگر آپ اس وقت لینا نہیں چاہتے تو پھر مال یہ زیور اپنے پاس امانت کے طور پر رکھیں اور جب بھی دین کو ضرورت ہو خرچ کر لیا جائے۔ ہمیں نے پیچھا پیچھا اسرار کیا کہ اس وقت میں نے کچھ مانگتیں گروہ کی کبھی پہلی گئی کہ میں نے تو یہ زیور خدا تعالیٰ کی راہ میں وقف کر دیا ہے اب میں اسے واپس نہیں لے سکتی۔ یہ نظارے فرما، میں بھی نظر آتے ہیں اور امراء میں بھی لیکن امراء میں کم اور فرماہ میں زیادہ۔" (الفضل ۲۲ جون ۱۹۳۶ء)

اسی طرح حضور فرماتے ہیں:-

"۱۹۳۳ء کے آخر میں جماعت میں جو بیداری پیدا ہوئی اس کے نتیجے میں جماعت نے لیکن غیر معمولی قربانی کی روح پیش کی جس کی نظیر عملی درجہ کی زندہ قوموں میں بھی مشکل سے مل سکتی ہے۔ تحریک جدیدہ کے پہلے دور میں احباب نے غیر معمولی کام کیا اور ہم اسے فخر کے ساتھ پیش کر سکتے ہیں۔ مؤرخ آئیں گے جو اس امر کا تذکرہ کریں گے کہ جماعت نے ایسی جرات انگیز قربانی کی کہ جس کی مثال نہیں ملتی اور اس کے نتائج بھی ظاہر ہیں۔ حکومت کے اس عنصر کو جو ہمیں طماننے کے درپے قاسموت زدت ہوئی۔ اور احرار کو اللہ تعالیٰ نے ایسا ذلیل کیا ہے کہ اب وہ مسلمانوں کے صلے پر کھڑے ہونے کی جرأت نہیں کر سکتے۔ تو اللہ تعالیٰ نے ہمارے سب دشمنوں کو ایسی سخت شکست دی ہے کہ حکام نے خود اس کو تسلیم کیا ہے۔" (الفضل ۱۵ نومبر ۱۹۳۸ء)

تحریک جدیدہ کے جس منظر میں پچی معلوم کرنے کی ضرورت ہے کہ اپنی تحریک جدیدہ حضرت مصلح موعودؑ نے یہ سکیم کیوں جاری کی اور یہ سکیم ہے کیا اور اس میں شمولیت کیوں ضروری ہے۔

**تحریک جدیدہ کیا ہے؟**

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

"تمام لوگوں تک پہنچنے کیلئے ہمیں آدھیں کی ضرورت ہے۔ ہمیں روپے کی ضرورت ہے، ہمیں عزم و استقلال کی ضرورت ہے جو خدا تعالیٰ کے عرش کو بلا دیں۔ انہیں چیزوں کے مجموعے کا نام تحریک جدیدہ ہے۔"

**تحریک جدیدہ کو کیوں جاری کیا گیا؟**

حضور فرماتے ہیں:

"تحریک جدیدہ کو اس لئے جاری کیا گیا ہے کہ اس کے ذریعہ ہمارے پاس ایسی رقم جمع ہو جائے جس سے خدا تعالیٰ کے نام کو دنیا کے کناروں تک آسانی اور سہولت کے ساتھ پہنچایا جاسکے۔ تحریک جدیدہ کو اس لئے جاری کیا گیا ہے تاکہ کچھ افراد ایسے پھیل جائیں جو اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کے دین کی اشاعت کیلئے وقف کریں اور اپنی عمریں اس کام میں لگا دیں۔ تحریک جدیدہ کو اس لئے جاری کیا گیا ہے تاکہ وہ عزم و استقلال ہماری جماعت میں پیدا ہو جو کام کرنے والی جماعتوں کے اندر پیدا ہونا ضروری ہوتا ہے۔" (خطبہ جمعہ ۲۷ نومبر ۱۹۳۳ء)

**تحریک جدیدہ میں شمولیت کیوں ضروری ہے؟**

حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں:

"میں سمجھتا ہوں کہ ہر وہ شخص جو اپنے اندر ایمان کا ایک ذرہ بھی رکھتا ہے میری اس تحریک پر آئے گا اور وہ شخص جو خدا تعالیٰ کے نام کو دنیا کی آواز پر کان نہیں دھرتا اس کا ایمان کھویا جائے پھر فرماتے ہیں:

"تحریک جدیدہ کا کام ان مستقل تحریکات میں سے ہے جس میں حصہ لینے والے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے مستحق ہو گئے۔" (خطبہ جمعہ ۱۸ مارچ ۱۹۳۸ء)

۱۹۳۳ء سے لیکر آج جب کہ جماعت ۲۰۰۳ء کے سال سے گزر رہی ہے ہر دن یہ منادی دے رہا ہے اور علی الاطلاق اس بات کا بڑی شان اور عظمت کے ساتھ اظہار کر رہا ہے کہ حقیقت میں یہ سکیم خدا کی سکیم تھی اور اس سکیم کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے جماعت

کو ہر میدان میں بدن دہی اور راجہ چوٹی تری دی اور حقیقی اسلام دیکھنے کے لئے ہر پھیلا جس کی تکمیل کی یہ مضمون اجازت نہیں دیتا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الہادی نے اپنے خطبہ جمعہ ۲۵ اکتوبر ۱۹۸۵ء میں تحریک جدیدہ کی مابقی قربانوں اور ان کے خواہش اثرات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا:

"تحریک جدیدہ کی جو تحریک حضرت مصلح موعودؑ نے ۱۹۳۳ء میں فرمائی تھی اس کے ساتھ ہی خدا تعالیٰ کا بھی سلوک ہوا ہے۔ ایک اور تک میں اللہ تعالیٰ کا سلوک اضافہ مضامین ہوا کرتا ہے۔"

تحریک جدیدہ نے جو کچھ بھی خدا کی راہ میں خرچ کیا ہر چند سال اسے بہت بڑا خدا تعالیٰ نے پھر عطا کر دیا اور یہ سلسلہ حیرت انگیز طور پر مسلسل آگے کی طرف بڑھ رہا ہے۔ جتنے چندے بڑے ہیں یہ سب تحریک جدیدہ کے چندے کے نتیجے ہیں۔ اگر ان فریب کا پیمانہ والوں نے اور ہندستان کی جماعت نے نہ کیا ہوتا کچھ بڑے بڑے کام ہوتے اور ہندوستان کی سمیٹوں اور پورے ہندوستان کے ہندو اور دیگر جماعتوں میں نظر آ رہے ہیں۔ یہ سارے تحریک جدیدہ کے ان چندوں کی برکتیں ہیں جو آج ہمارے دینے گئے تھے اور بڑی خاص زعاؤں کے ساتھ دیئے گئے تھے۔ ان چندوں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صاحب شال تھے۔ اس وقت تقویٰ اور ان کی کا مجیب ماحول تھا۔ جس رنگ میں وہاں چندے دیئے جاتے تھے وہ ایک ایسا منظر ہے کہ شاندار دینی تاریخ میں ایسے مناظر آیا کرتے ہیں جن کی مینوں کی تلواریں انہیں کے فریب کارکن دیا کرتے تھے آج بھی یہ مناظر ساری دنیا میں پھیل رہے ہیں اور احمدیہ کی برکت سے بڑے حسین نقوش ظاہر ہو رہے ہیں۔ لیکن ان کا آغاز قادیان سے ہوا ہے۔ اور تحریک جدیدہ نے اس مابقی قربانی کی راہ پر چلنے میں جو کردار ادا کیا ہے اسے ہم کسی صورت بھی نظر انداز نہیں کر سکتے۔" (خطبہ جمعہ ۲۵ اکتوبر ۱۹۸۵ء)

چند ایمان افراد واقعات

تخلیص جماعت نے جس رنگ میں تحریک جدیدہ میں مابقی قربانی کر کے حصہ لیا یہ تاریخ احمدیت کا ایک درخشاں باب ہے تاہم اس وقت صرف چند

( 7 ) ملاحظہ فرمائیے

<p><b>دعائوں کے طالب</b></p> <p><b>محمود احمد بانی</b></p> <p>منصور احمد بانی</p> <p>اسد محمود بانی</p>	<p><b>BANI</b></p> <p>موٹر گاڑیوں کے پرزہ جات</p>	<p>Our Founder :</p> <p>Late Mian Muhammad Yusuif Bani (1908-1968)</p> <p><b>AUTOMOTIVE RUBBER CO.</b></p> <p>BANI AUTOMOTIVES ★ BANI DISTRIBUTORS</p> <p>5, Sootarkin Street, Calcutta-700072</p>
<p>SHOWROOM: 237-2185, 236-9893 WAREHOUSE: 343-4006, 343-4137 RESI: 236-2096, 236-4696, 237-8749 FAX NO: 91-33-236-9893</p>		
<p>13   6/13 جنوری 2004ء   اہل سنت و جماعت</p>		

## شہر میسور کے مسلم سیاسی قائدین کے نام نکھلا خط

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

مورخہ ۲۲ دسمبر ۲۰۰۳ء اور ۲۵ دسمبر ۲۰۰۳ء کے اخبار سیاست بنگلور کے مطابق شہر میسور میں فساد کی مہم سے مسلم سیاسی لیڈروں کی بے تحاشہ حمایت جماعت احمدیہ کے خلاف پھر سے عازم کھول کر وہاں کے مہم جوئیوں کو متنبہ کرنے کے خلاف اشتعال انگیزی کرتے ہوئے زد و کوب کر رہے ہیں۔ وہاں کے بعض سیاسی لیڈروں مثلاً جناب خورشید صاحب MLA اور کارپوریٹرز جناب نصیر الدین صاحب بالو جناب شیخ احمد صاحب کی رہائش گاہ پر ان کی بینک گیس ہوٹل اور مورخہ 25/12/03 کو تمام مسکوں سے قلعن رکھے والے سات سو ٹھکانے رکھ کر ان کی رہائش گاہ پر ان کی جلسہ میں شرکت کر کے غلاب آخرت خریدیں گے۔

ہم میسور شہر کے مسلم سیاسی رہنماؤں جناب خورشید صاحب MLA اور کارپوریٹرز جناب نصیر الدین صاحب صاحب اور جناب شیخ احمد صاحب سے مخاطب ہو کر عرض کرتے ہیں کہ سچا اور حقیقی اسلام وہی ہے جسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کے سامنے پیش فرمایا ہے۔ جس کا ذکر احادیث نبوی سنت نبوی اور کتاب اللہ قرآن مجید میں ہے۔ اس اسلام کے دو حصے ہیں (۱) حقوق اللہ (۲) حقوق العباد اللہ تعالیٰ کی عبادت کے علاوہ نبی نوح انسان کی بھروسہ پر نہیں ہے۔ اور پھر اسلام کے پانچ ارکان اور چھ ارکان ایمان ہیں۔

مسلم جماعت احمدیہ عالمگیر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس اسلام پر جس کا ذکر ہم اوپر کر چکے ہیں سچے دل سے ایمان رکھتے ہوئے دنیا کے ایک سو اسی 180 ملکوں میں اس کی تبلیغ و اشاعت پر کمر بستہ ہے اگر مسلم جماعت احمدیہ عالمگیر کے اس اسلام کی تبلیغ میں اسلام دشمنی اور ملک دشمنی ان ملاؤں کو دکھائی دیتی ہے تو بتائیے سچا اور حقیقی اسلام کونسا ہے؟ وہ اسلام جس میں کُل عمارت گیری خود غرضی ہم دھماکے مہم جوئیوں کو زندہ جلا دینے کی روایتیں ہیں مسجدوں میں خون خرابے کرنا جہاد کے نام پر مہم جوئیوں کو دھشت گردی سکھانا کیا یہ اسلام ہے؟ پھر کون سے اسلامی نمائندگی میں ان تمام ہذا ملاؤں کو ٹول لے کر دے کر خرابی پر جمع ہوا ہے۔ کیا یہ خبریں

اخباروں میں نہیں آئیں کہ القاعدہ، طالبان، ملنگر، طیب، دیوبندی اور دیگر ملاؤں کے مدرسوں کے تعلیم یافتہ ہیں؟ جن سے ہر ملک نفرت کرتا ہے ملاؤں کے اس اسلام سے دنیا کا ہر مسلمان ہراساں و پریشان ہے ایک سیتی اور بھکاری کی زندگی جی رہا ہے۔ یہ اسلام ہے جس کا ذمہ لے لینے والے ہیں ان ملاؤں کے اسلام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسلام کو باہم کر کے رکھ دیا ہے نعوذ باللہ۔ اسلام ہے کہاں ان لوگوں کے پاس جب بھی بھی ان کی سبھی غالی ہوئی ہیں یا انتہا بات آجاتے ہیں تو احمدیت کی تکذیب کا رنگ لاپے گئے ہیں۔ ان تمام ہذا اسلام کے عقیدہ داروں سے انھیں پاکستان کا جو مشر ہونا تھا وہ ہو گیا اب پاکستان کے پیچھے ہاتھ دھو کر بے ہوش ہیں اور ہندوستان میں بھی سبھی کو شیشیاں بھرنی ہیں۔ جماعت احمدیہ کے چوتھے امام حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمہ اللہ تعالیٰ نے تم مارچ ۱۹۹۱ء کے خطبہ جمعہ میں ایک قصہ سنایا تھا وہ یاد آگیا آپ فرماتے ہیں وہ مشر ہونے کی طرز میں مزاحیہ کر دیا اور کیا تمہیں Don Kuixot کہتے ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ وہ مشر و نائٹ (Knight) یعنی جن جنموت اور دیو جیلتا تھا اور بڑے بڑے نائٹس (Knights) اپنے تصور میں بھی پیڑا کر لیا کرتا تھا اور پھر ڈپٹ کر ان پر حملہ آور ہوتا تھا اس قسم کی ایک کہانی اس کی وہنڈل (Windmill) سے لڑائی کی کہانی کی گئی ہے اگر

اس کہانی کو موجودہ حالات پر چسپاں کرنے کے لئے کچھ تبدیلی کی جائے تو یوں بنے گی کہ Don kuixot اپنے جرنیل سائینجینئرز کے سات اپنے نژاد اور گھر سے ہراساں کر کے جا رہے تھے تو راستے میں ایک وہنڈل نظر آئی یہی ہون چکی اس پر Don Kuixot نے اپنی ساتھی کو بتایا کہ یہ دنیا کا سب سے زیادہ طاقتور اور خرافہ کا دیو ہے اور وہ تم دونوں کی اس پر حملہ کرتے ہیں چنانچہ انہوں نے ڈپٹ کر اور لٹا کر اپر حملہ کیا اور تباہیل شدہ کہانی پھیلنے سے گئی کہ وہنڈل کو پارہ پارہ کر کے پھر انہوں نے پھر سے یہ اعلان کرنا شروع کر دیا کہ آج دنیا کے سب سے بڑے نائٹ نے دنیا کے سب سے بڑے دیو کو شکست فاش دے دی۔

اس کہانی کو حضرت امام جماعت احمدیہ نے عراق کے تعلق سے امریکہ کے کردار کو بیان کیا تھا مگر یہاں مولوی صاحبان احمدیت کا حاکم کر رہے ہیں۔ جبکہ میسور میں دو جاکر مذکورہ مہم جوئیوں میں ہونگے وہاں جماعت نہیں ہے۔

جناب مولانا ایوب انصاری صاحب کا بیان "کہ قادیانیت کے مسئلہ کے ذریعہ خدا نے ہم تمام مسلمانوں کو متحد کرنا چاہتا ہے" (اخبار سیاست 22/12/03)

خوب فرمایا چلو احمدیت کی دشمنی کی برکت میں آپ ایک اور ہے ہیں۔ تو گاڑیا کی دشمنی کی برکت سے آپ ایک نہیں ہونے پاساں مل گئے کعبہ کو کھم خانے سے۔ جس طرح ہندو فرقہ پرست مسلمانوں کے خلاف ہندوؤں کو تشدد کر رہے ہیں ہمیک اسی طرح آپ جماعت احمدیہ کے خلاف اتحاد کا محاذ بنا رہے ہیں جاکر ملت

واحدہ۔

ان فساد ملاؤں کے اتحاد پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی فیصلہ کن حدیث:

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میری امت پر بھی ایسے وقت آئیں گے جیسے بنی اسرائیل پر آئے تھے اور اس کی مثال ایسی ہے جیسے کہ ایک جتنا دوسرے کے برابر ہوتا ہے یہاں تک کہ اگر کوئی بنی اسرائیل میں سے اپنی

مان کے پاس ملائے طور پر گیا ہوگا تو ایسا ہی میری امت میں بھی ہوگا اور بے تحاشہ بنی اسرائیل میں بے تحاشہ فرستے ہوئے تھے پس میری امت بے تحاشہ فرقوں میں بے نی جو اب ایک سب کے سب جنمینی ہوں گے مگر اسے روایات کیا گیا کہ وہ فرقہ کونسا ہے ہر کارنے فرمایا جس پر میں اور میرے شمالی ہیں وہ روایت ترمذی نے کی ہے لیکن احمد اور ابو داؤد کی روایت ہے کہ حضرت معاویہ کی روایت سے اس طرح منقول ہے بہتر دوزخ میں ہوں گے اور ایک جنت میں اور وہ راہ یافتہ جماعت ہوگی۔ (مشکوٰۃ شریف عربی اردو تصنیف امام ولی اللہ بن محمد بن عبد اللہ انصاری رحمہ اللہ تعالیٰ متوفی ۷۲۲ھ حرم مولانا مہدی اکھلم خان اختر شاہ جہاںپوری تصنیف شدہ ۱۱۱۱ھ مطبوعہ جلیشنگ ہاؤس نئی دہلی مطبوعہ بار اول فروری ۱۹۸۵ء صفحہ: ۵۷)

حضرت امام ملا علی قاری اس حدیث کی شرح میں فرماتے ہیں:

"یعنی جس بے ہتھیار فرقے سب کے سب آگ میں ہوں گے اور باقی فرقہ وہ ہے جو روشن سنت محمدیہ اور پاکیزہ طریقہ احمدیہ پر قائم ہے" (مرقاۃ المفاتیح شرح مشکوٰۃ الصالح جلد اول صفحہ: ۲۳۸)

کہ اس حدیث سے دور دورہ کا دورہ پائی کا پائی نہیں ہو جاتا بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان بے ہتھیار فرقوں کے علاوہ کار فرماؤں کو فریاد کرنا کہ بتا رہے ہیں کہ کچھ جس ایک فرقہ کو تم دشمن اسلام کا فرقا قرار دے رہے ہو وہی فرقہ جو ایک امام کے ماتحت ہو کر جماعت کھاتا ہے وہی حقیقی مسلمان اور جماعت یافتہ ہے تم سب کے سب جھوٹے ہو

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میرزا غلام احمد صاحب قادیانی نے باذن الہی امام مہدی صبح مسعود ہونے کا دعویٰ کیا اور آپ نے حکم الہی علیہ السلام کی فرض سے ایک جماعت بنائی اور آپ نے فرمایا کہ یہ جماعت خدا تعالیٰ کی طرف سے علیہ السلام کی خاطر قائم کر دہ جماعت ہے۔ اگر حضرت مرزا صاحب کا دعویٰ سچ ہے تو پھر آپ کی یا آپ کی جماعت کی مخالفت کرنا خدا تعالیٰ کے قصہ کو کھڑا کرنا ہے۔ آج صرف جماعت احمدیہ کو تو جماعت اور علیے آسمان سے علیے علیے جارہے ہیں۔ اور مخالف علماء اور ان کے فرقوں کو کھینچنا ان کا کیا حال ہے کہ اس طرح وہ آگ کی پستھ میں ہیں۔ یہ خدا کی تقدیر ہے اسے کوئی بدل نہیں سکتا جس 700 علماء کیاسات لاکھ علماء بھی خدا کی تقدیر کو بدل نہیں سکتے ازل سے یہ ملائے اللہ تعالیٰ کے فرستادوں کے مخالف رہے ان کی مخالفت کرتے چلے آئے ہیں اور آج بھی وہی کر رہے ہیں اس ضمن میں ان کے ایک اعلیٰ عہدیدار کا حوالہ پیش ہے: مولانا تاج محمد

صاحب ممبئی عالم علی حفظہ فتنہ نبوت کوئٹہ نے جمعہ ۱۲ دسمبر ۱۹۸۵ء کو بیان دیتے ہوئے یہ حیرت انگیز اعتراف کیا کہ یہ درست ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں جو آدمی نماز پڑھتا تھا اور ان دینا تھا یا کلمہ پڑھتا تھا اس کے ساتھ شریک بھی سلوک کرتے تھے جو اب ہم احمدیوں سے کر رہے ہیں۔"

(مصدق نقل بیان گواد استغاثہ نمبر ۲۳۲ محمد ولد نیر ذوالدین بن محمد ۲۳ دسمبر ۱۹۸۵ء) سچے ہیں وہ خاک جہاں کا خیر تھا، جس آپ کا اندازہ ہو گیا ہوگا جو ملا۔ آپ کے اطراف میں ہیں وہ کس زمرہ کے ہیں۔

مشکوٰۃ کی حدیث سے حضرت علیؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "خیر ایسا زمانہ آئے گا کہ نام کے سوا اسلام کا کچھ ہائی نہیں رہے گا الفاظ کے سوا قرآن کا کچھ ہائی نہیں رہے گا (یعنی کُل فتنہ ہو جائیگا) انہی لوگوں کے لوگوں کی مسجدیں تو ظاہر رہا نظر آئیں گی لیکن ہدایت سے خالی ہوگی۔ ان کے علاوہ آسمان کے نیچے نیچے دانی مخلوق میں سے ہر چیز میں ہو گئے ان میں سے ہی نئے نئے جمیں گے اور انہی میں لوٹ جائیں گے یعنی تمام خرابیوں کا وہی سرچشمہ ہو گئے۔" (مشکوٰۃ کتاب العلم الفصل اول کثرت اعمال)

**دوسرے الزام کا جواب**۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:

حب الوطن من الایمان ایک سچے مسلمان کا ایمان حب الوطنی کے بغیر کمال نہیں ہو سکتا چنانچہ جماعت احمدیہ پر ہر فرقہ ہے وہ دنیا کے کسی بھی ملک کا باشندہ ہو وہ اپنے اپنے وطن سے محبت کرتا ہے۔ کیونکہ وطن کی محبت احمدی کے ایمان کا ایک حصہ ہے۔ اور قرآن مجید کی اس آیت کے مطابق جس میں یہ حکم دیا گیا ہے کہ اے مسلمانو! اللہ تعالیٰ اور اس کے پیغمبر اور حاکموں کی اطاعت کرو۔" (سورۃ النساء آیت ۶۰)۔ اپنی اپنی حکومتوں کا احمدی وفادار ہے اور احمدی قرآن مجید کی اس آیت کے مطابق لا فسفسدوا فی الارض ملاؤں کی طرح ملک میں فساد نہیں پھیلاتے۔ اور اس آیت کریمہ کے مطابق لا اکفر فی الدین ملاؤں کی طرح دین میں زور دے دیتی نہیں کرتے اور احمدی قرآن کریم کے اس حکم کے مطابق لکم دینکم ولسی دینکم تمہارے لئے تمہارا دین اور میرے لئے میرا دین کہتے ہیں احمدی دیگر ملاؤں کی طرح دین میں فرقہ نہیں ڈالتے۔

پس جماعت احمدیہ اسلام کی ایک پر امن جماعت ہے یہ نبی نوح انسان کی خیر خواہ و بہر دور جماعت ہے جسے اللہ تعالیٰ نے مکمل اپنے بندوں کی خدمت اور بھلائی کے لئے پیدا کیا ہے اگر کسی کو ان باتوں میں شک ہے تو وہ جماعت کا لٹریچر پڑھ لے۔ سلائے بذات خود جوہنے ہیں تو ان کے الزامات بھی جھوٹے ہوں گے ان میں ذرہ بجز خدا تعالیٰ نہیں یہ اسلام سے نکل کر ایک تاریک غار میں پڑے ہیں۔ ان سے روشنی کی امید کرنا کہ انہوں نے اپنی راہنمائی میں چلنا ہے۔ مسلم سیاست دانوں کو چاہئے کہ جناب خورشید صاحب MLA ہوا کارپوریٹرز جناب نصیر الدین بالو صاحب و جناب شیخ احمد صاحب ہوں ان کا عرض ہے کہ اگر آپ سیاست میں مل کر قائم رہتے ہیں تو ملوث پنڈت اور پارٹی کے چکر سے دور رہیں۔ کیونکہ جب بھی یہ لوگ کسی سیاستدان کے کندھے سے ہتھیار

ہوئے اس کا بڑا فرق کر کے کہہ دے سے اترے ہیں خاص طور پر جب کوئی سیاستدان مٹا کی باتوں میں آکر جماعت احمدیہ کی مخالفت کرتے ہوئے افراد جماعت کو ستا اور ظلم کرتا ہے تو یقیناً خدا تعالیٰ کی ترقی ملی اسے آجکالی ہے ماضی میں نہ جاتے ہوئے صرف ہمنوا رضی اللہ عنہم کی تاریخ کو کھربائی سے پڑھ لیں۔

پہلے نے جو آپ کے پاس بیٹھے ہیں ایک دوسرے کے استدرشدہ یہ مخالف ہیں ہر مٹا دوسرے کو کافر مٹا دائرہ اسلام سے باہر رکھتا ہے یہ کیا ہے ایسی اختلافات مٹا میں سے جو نماز کے وقت بھی اپنی اپنی جگہ لیکر الگ الگ نماز پڑھتے ہیں نماز کے وقت بھی ایک نہیں ہوتے۔

میں ملاؤں کے جھوٹ پر لعنت ڈالنے کے لئے اخبار ملت کے ایڈیٹر مولوی شجاع اللہ صاحب کا ایک اقتباس جراثیموں نے ہائی جماعت احمدیہ کی وفات پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا تھا اور درج ذیل ہے:-

”ہم اگرچہ جناب مرزا غلام احمد صاحب مرحوم و منظور ۱۹۰۸ء کے پھر نہیں ہیں اور مرحوم کے خیالات سے ہم کو ہمیشہ اختلاف رہا ہے مگر جس مصلوب پر ہمیں نے اپنے عقائد کی بنیاد قائم کی تھی اس سے کسی باخبر اور ذی ہوش مسلمان کو اختلاف نہیں ہو سکتا ان کی تمام جدوجہد اور کوشش کا انتہائی مقصد یہ تھا کہ مسلمانوں میں خاص اسلامی سیرت اور سزا نوچ پیدا کر دی جائے تاکہ ان کی توحید محفوظ رہے اور وہ دین و دنیا میں سرفراز اور کامیاب ہوں..... کچھ عرصہ ہوا عالی جناب ڈاکٹر شیخ محمد اقبال صاحب ایم اے نے ہر طرح سے لامارائیہ بیانات کو ایک ہی وقت میں فقیر صاحب کی ملاقات کے لئے جانے کا اتفاق ہوا عالی جناب فقیر صاحب توحی حالات و معاملات سے از بس باخبر توحی دلگھی خدمات کا ذکر فرمایا جناب ڈاکٹر صاحب نے اسی مرحوم بزرگ کے متعلق گفتگو میں جناب مرزا غلام احمد صاحب مرحوم و منظور کی خدمات کو بھی سراہا۔“ (اخبار ملت ۱۹۰۸ء)

اس حقیقت افزہ تبصرہ کے بعد کچھ لکھنے کی حریہ حاجت نہیں۔

میں آپ معزز صاحبان ان ملاؤں کو مصوم احمدیوں پر ظلم کرنے سے روکیں یہ آپ معززین کے فرائض میں سے ہے۔ اگر یہ لوگ بزرگ دل کے دارالاسلم کے قتل قدم پر چل کر ظلم کرنے سے باز نہیں آئیں گے تو پھر وہ یہ بات بھی یاد رکھیں کہ جو شہر دارالاسلم کا ہوا وہی شہر ایک دن ان کا بھی ہونے والا ہے۔ کیونکہ ہمارے ملک میں انسانیت باقی ہے اور ہمارے ملک کا قانون زندہ ہے۔ پھر جماعت احمدیہ آج وہ نہیں جو یہ مٹا سمجھتے ہیں آج پہلے سے بڑھ کر ہزاروں گنا طاقتور ہو کر جماعت احمدیہ ابھری ہے۔ کسی میں اتنی طاقت نہیں کہ اس کا بال بھی بیکا کر سکے۔ (مجموعت انڈیا ترقیٹی بنگلور)

**باددرفشگان**  
**آہ! میرے بہت ہی پیارے بھائی سید عبدالماجد رضوی!**

موت ایک اہل حقیقت ہے۔ آج یا کل ہر کسی کو پائے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

آخر میں جہاں جانا ہے۔ موت ایک منزل ہے، حقیقی زندگی کو پانے کی۔ اگر موت نہ ہو تو زندگی بچنے کا مقصد ہی کوئی نہیں۔ موت کا جھکا بہت ہی تلخ ہوتا ہے لیکن ابدی زندگی پانے کیلئے یہ تلخ ٹھونک چٹا ہی ہے خوش قسمت ہیں وہ لوگ جو راز راہ لیکر جاتے ہیں۔ خدا تعالیٰ ہمیں بھی ایسی ہی موت دے جس کے ساتھ مل کر صالح کا گھیرے ترش ہو۔

میری خوش قسمتی کہ آج سولانا جاوید اقبال صاحب فاضل سیکرٹری مجلس کار پر دوازہ ہفتی مقبرہ قادیان ہماری دوا کا یہ معاملات کی تکمیل میں ہمارے غریب خانے پر تشریف لائے ماہد مرحوم کی وصیت کا ذکر آیا میرے سونے دہم پھر ہرے ہو گئے۔ بھائی ماہد جی کی زندگی جو مختصری تھی کا کلمہ آگھوں کے سامنے آ گیا۔ غلم آفٹا یا اور یہ چند الفاظ پیارے بھائی کی یاد میں پیرد فرما لیں ہیں تاکہ قارئین کام ماہد مرحوم کیلئے مسرت کی دعا کریں۔ یہ ۲۹ مئی ۲۰۰۴ء کو منگوار کا دن تھا۔ ماہد مرحوم نماز ادا کرنے کے بعد درات ۹ بجے چکن میں دیوار کے ساتھ ٹیک لگا کر بیٹھے تھے کہ اچانک کسی ماسطوم بندوق بردار نے کھن دہوار پھانڈ کر بالکل قریب آ کر چکن کی کھڑکی سے ان پر گولیوں کی بوچھاڑ کی۔ اس طرح آپ دادی اصل کو ٹیک کہہ کر شہادت کا درجہ

رات کا وقت تھا۔ رشتہ داروں کو مطلع کیا گیا سب رشتہ دار اور ماہد بھیا کے چاہنے والے مسایہ وغیرہ فوراً جمع ہو گئے۔ ہم سب پر دن کو رات ہو گئی۔ کیوں نہ ہوتا۔ پانچ بیٹوں۔ بیوہ اور دو بچوں کا سہارا بھین گیا۔ برادر سید وسم احمد صاحب اور دوسرے قریبی رشتہ داروں نے نہایت حوصلہ مندی اور سوزناں فرست سے کام لیتے ہوئے ہم سب کی (حاضری بندھائی اور یہ رات ہمارے لئے بڑی طویل سیر آمانی۔

ماہد مرحوم بچپن سے ہی ٹیک خصائل کے مالک تھے صوم وصلوۃ کے پابند۔ فریبوں کی مد کرنے والے مہمان نواز اور بہت سارے اعلیٰ اخلاق سے مزین تھے فطرتاً ہیہ خاندانی اثر کے بالکل بدین تھے قرآن حکیم سے خاص لگاؤ تھا۔ اور اکثر سچے خواب بھی دیکھتے تھے انہوں نے خود ہی بھی محترم غلام نبی صاحب نیاز انچارج مبلغ کشمیر کو اپنا خواب بتایا تھا کہ قرآن حکیم کی کوئی سورۃ خواب میں تلاوت کی اور خود ہی کشمیر بھارتی کہ یہ سورۃ خواب میں تلاوت کرنے والا تھا لکھا جاتا ہے۔ غالباً سورہ صف یا اور کوئی سورۃ تھی (محترم نیاز صاحب نے کہا کہ میں بھول گیا ہوں) کشمیر دیوار میں سورہ انف تلاوت کرنے والا اگر خواب میں تلاوت کرے شہید کیا جاتا ہے سو خواب کن دن پورا ہو گیا۔

اللہ تعالیٰ مرحوم کو روٹ کڈت جنت نصیب کرے۔ آمین۔

مرحوم ماہد صاحب اپنے والد کا اکلوتا بیٹا تھا۔ جبکہ ان کی ہم پانچ بیٹیں تھیں جی ان کی یادوں کو گلے بھول سکتی ہیں۔ بھلا کیسے بھولیں وہ تو ہمارا نور نظر اور آنکھوں کا تارا تھا اور خداوند قدوس کے بعد ہمارا واحد سہارا تھا۔ افس صداف نہ رہا۔ ہم اللہ تعالیٰ کی رضا پر راضی ہیں اور ہمارا اس بات پر پختہ ایمان ہے کہ بلائے والا ہے سب سے پیارا اسی پہ اے دل تو جان فدا کر لیکن ہم ہم ہیں، مگر وہ ہیں اللہ تعالیٰ سے ہی اپنے ہم سفر قوم کا مددوا چاہتے ہیں۔

ہمارے مرحوم والد صاحب یعنی سولانا سید محمد سیف صاحب شاہ سیفی مبلغ سلسلہ رہے ہیں اور بعد میں لیجسلیٹو کورٹ ملازمت اختیار کی تھی لیکن رستہ انہوں نے بھی اپنے موصوفی امور کو ختم کر لیا تھا۔ آپ نے اپنے سب بچوں کو اعلیٰ تعلیم سے آراستہ کیا۔ ۱۸ ستمبر ۱۹۰۸ء کو آپ قادیان دارالامان میں وفات پا گئے اور وہیں تو فین بھی مل گئی تھی۔ اللہ تعالیٰ جنت نصیب کرے۔ آمین۔

ہمارے دادا جان حضرت سید سیف اللہ شاہ صاحب حضرت سجاد سوزو کے صحابی تھے۔ احمدیت قبول کرنے سے پہلے کشمیر اور ہندوستان کے بعض علاقوں میں ان کے کافی عقیدت مند تھے۔ قبول احمدیت کے بعد بھڑی مری کی سلسلہ ختم کیا اور خود مہدی دوران کے مریہ بن گئے اللہ تعالیٰ ان سے اپنی رحمانی کالوسلو کرے۔ آمین۔

ماہد بھیا نے نیک ملازمت اختیار کی اور ترقی کرتے کرتے اعلیٰ عہدے پر فائز ہوئے۔ نہایت ہی فرض شناس ایماندار اور حقیقی آفیسروں میں شمار ہوتے تھے۔ اپنی خواہ کا بیشتر حصہ فریاد اور مساکین میں تقسیم کرتے تھے۔ جماعتی کاموں میں پیش پیش رہتے تھے مرکزی نمائندگان سے حسن عقیدت کے ساتھ پیش آتے تھے بھیا بچے کے آج بھی بزرگان کے ہاں ان کا نام احترام سے لیا جاتا ہے۔

۲۹ مئی ۲۰۰۴ء کو آپ کو شہید کیا گیا اور ۳۰ مئی ۲۰۰۴ء کو آپ کی تدفین عمل میں آئی۔ نماز جنازہ میں دادی بھرے کثیر تعداد میں احمدی آئے ہوئے تھے اس کے علاوہ اسلام آباد (بھت ناگ) کے لوگوں نے بھی کافی تعداد میں آپ کے جنازہ میں شرکت کی۔ جنوں و کشمیر بیک کے چیز میں اپنے دوستوں کے ساتھ شریک ہوئے۔ جنوں و کشمیر بیک کی شاخیں اس ساتھ پر بندر ہیں۔ جنازہ کو ایک بہت بڑے جلوس کے ساتھ قبرستان لے جایا گیا اور وہاں آپ کی تدفین عمل میں آئی۔

آپ موسیٰ تھے۔ انہوں نے آپ کی لاش کو قادیان

نہیں لے جایا جاسکا جبکہ ہوائی جہاز اسلام آباد کے پشتر لوگوں نے اور آپ کے بعض رشتہ داروں نے بیٹھ کو زیادہ دیر نہ رکھنے کی صلاح دی اور زور دیا کہ تدفین یہاں ہی ہونی چاہئے۔ حسن اتفاق سے قادیان سے کرم سولانا نظیر احمد صاحب خادم خاطر رحمت ابی اللہ بھارت اپنے دوسرے ساتھیوں کے ساتھ دادی کشمیر کے دورہ پر تھے محترم امیر صاحب صوبہ اور محترم انچارج صاحب صوبہ نے آپہی مشورہ کر کے مرکز سے استعواپ لیا۔ حضرت صاحبزادہ مرزا وسم احمد صاحب مدخلنے حالات کے مطابق فیصلہ کرنے کا مشورہ دیا۔ چنانچہ مقامی افراد کے مشورے اور زور دینے پر آپ کو یہاں ہی سپرد خاک کر دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ آپ پر بڑے شرف و رحمتوں کی بارش کرے۔

یہ عجیب اتفاق ہے کہ مرحوم نے اپنی ذاتی زمین میں سے ایک قطعہ قبرستان کے لئے وقف کیا تھا وہی آپ کی آخری آرام گاہ بن گیا۔ اس طرح آپ کے مرنے سے اسلام آباد (بھت ناگ) کے احمدیوں کا یہ مسئلہ حل کر دیا۔

آپ نے اپنے پیچھے ایک بیوہ سیدہ مبارک بیگم صاحبہ دختر سولانا احد اللہ صاحب مرحوم آف صوفی نائن اور دو بیٹے عزیز ڈاکٹر بلال احمد (ذریعہ تعلیم) اور عزیز محمود احمد چھوڑے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کی بہت ہی مبارک بیوی اور بچوں کا حافظہ دنا سر ہو۔ اور ان کی بہتر رنگ میں پرداخت کرنے کا اپنے گھنٹے سے انتظام فرمائے۔

بناکر گذر گوی اور کسی اگر میں اپنے مہمانوں جو ب عطف خیالات کے ہیں کا ذکر نہ کروں انہوں نے جس طرح اس ساتھ کے موقع پر مدد کی حاضری بندھائی وہ مثالی ہے۔ جس سے لیکر تجزیہ و تکمیل تک سب کام خود انجام دئے اور آج بھی مہمان کے شکر گزار ہیں کہ ان کا سلوک ہمارے ساتھ بہت ہی ہمدردانہ اور شفقتانہ ہے۔ اللہ تعالیٰ سب کو جزا سے خیر عطا کرے۔ آمین۔

آخر میں میں بھی کہتی ہوں کہ آہ اوہ میرا مصوم اور مظلوم جس کو میں بھائی کہوں بیٹا، کیوں کر مارا گیا کیا قصور تھا اس کا۔ یہ ایک صدمہ ہے مل ہونے کا نہ ہونے کا۔ ہاں ہم تو اس کو اب پائیں سکتے وہ بہت دور آگھوں سے اوچھل ہو گیا۔ لیکن اس کی یادیں ہمارے دلوں میں ہمیشہ ہیں۔ وہ ہماری نظروں میں ہے۔ وہ ہمارے سانسوں میں ہے۔ ہماری توجہی دعا ہے کہ جانے والے تھے پر اللہ تعالیٰ کی ہزاروں رحمتیں ہوں۔ ہاں یہ بھی کہتی ہوں کہ اسے میرے مصوم بھیا کو ارے والے کیا تھے اس کو مار کھینی تاکہ ہمیں ہے سہارا بنا دیا لیکن یاد رکھو مولا کرم ہمارا سہارا ہے اللہ ہے اللہ میں ہوں بہت فزود ماہد کی ہمیشہ۔

سید سولانا بیگم کشمیر۔

**اور خواست دعا**  
خاکسار کا بیٹا محمد شارق خان اسال ایم بی اے کی نیازی کر رہا ہے جبکہ ٹیسٹ 14 مارچ 04 کو لیکچرہ مسلم یونیورسٹی میں ہوگا۔ ٹیسٹ میں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (خان محمد ذاکر خان، بھلائی مبارک پور)

